



Unitatea tinereții

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ÎN PREZENȚA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

ieri au continuat în plen

LUCRĂRILE SESIUNII MARI ADUNĂRI NAȚIONALE



În prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, vineri, 27 Iunie, au continuat lucrările sesiunii a treia a celei de-a noua legislaturi a Marii Adunări Naționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, varăsa Elena Ceaușescu, au fost întâmpinați, la sosire, cu cele mai calde sentimente de stimă și prețuire.

Impună cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, în lojile oficiale au luat loc tovarășii Elena Ceaușescu, Constantin Dăscălescu, Iosif Banc, Emil Bobu, Virgil Cazacu, Lina Ciobanu, Nicolae Constantin, Ion Dincă, Miu Dobrescu, Ludovic Făzeș, Alexandrina Gărnuse, Paul Niculescu, Constantin Olteanu, George Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu.

Dezbatute în spiritul tezelor și ideilor de excepțională valoare teoretică și practică cuprinse în cuvântările rostite de conducătorii partidului și statului la Plejara C.C. al P.C.R. și la Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii și Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, dezbaterile au evidențiat marea însemnătate a proiectelor de lege supuse spre aprobare forului suprem legislativ al țării, documente de o deosebită importanță privind progresul multilateral al patriei, ridicarea

continuă a calității muncii și vieții întregului popor. Deputații au reafirmat hotărârea fermă a oamenilor muncii de a face totul pentru îndeplinirea exemplară a prevederilor celui de-al optulea cincinal, pentru împlinirea neabătută a obiectivelor stabilite de Congresul al XIII-lea al P.C.R., pentru edificarea socialismului și comunismului pe pământul României.

Subliniind că lucrările Marii Adunări Naționale au loc în această perioadă de vibrantă trăire patriotică, în care țara cinstește împlinirea a șase decenii și jumătate de la fundarea glorioasă a nostru partid comunist și a 50 de ani de la procesul luptătorilor comunisti și antifasciști de la Brașov, deputații au adus un emoționant omagiu tovarășului Nicolae Ceaușescu, care, din cei mai tineri ani ai vieții sale de luptător neîmficat și revoluționar încercat și consacrat întreaga activitate împlinirii aspirațiilor fundamentale, de libertate, independență, pace și progres, ale poporului român.

După discuția pe articole, Marea Adunare Națională a adoptat, prin vot deschis, în unanimitate, Legea Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe perioada 1986-1990 și Legea Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe perioada 1986-1990.

Trecându-se la ultimul punct înscris pe ordinea de zi, tovarășul Dumitru Apostoiu, secretar prezidențial și al Consiliului de Stat, a prezentat Expunerea asupra proiectelor de lege pentru aprobarea decretelor cuprinzând norme cu putere de lege emise de Consiliul de Stat după sesiunea a doua a Marii Adunări Naționale.

Mult stimată și iubită tovarășe Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, Mult stimată tovarășe Elena Ceaușescu, Stimate tovarășe deputate, Stimați tovarășii deputați,

Actuala sesiune a Marii Adunări Naționale se înscrie ca un moment cu ample semnificații în mersul impetuos al României pe drumul de lumină și împliniri al socialismului și comunismului.

Animați de sentimente de aleasă mândrie patriotică și în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, aleși poporul în forul legislativ suprem al țării au dezbătut și a adoptat în aceste zile legi de importanță deosebită, prin care se traduce în viață hotărârile istorice ale Congresului al XIII-lea al partidului, menite să asigure condițiile propice dezvoltării intense, armonioase a economiei noastre.

(Continuare în pag. a IV-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit delegația parlamentară din Republica Malta



Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, vineri, delegația parlamentară din Republica Malta, condusă de Daniel Micallef, președintele Camerei Reprezentanților, care, la invitația Marii Adunări Naționale, efectuează o vizită în țara noastră.

Din delegație fac parte James Farrugia și Cetina Darmanin Bivina, membri ai Camerei Reprezentanților.

Waspetele a dat o înaltă apreciere rezultatelor obținute de poporul român în dezvoltarea industriei, agriculturii, științei și culturii, în ridicarea nivelului de trai, material și spiritual, precum și activității și demersurilor președintelui Nicolae Ceaușescu în viața internațională, pentru o politică de pace, colaborare și largă înțelegere între națiuni.

Expresii calde mulțumiri pentru întrevvedere acordată, conducătorul delegației a arătat că are plăcuta misiune de a transmite președintelui Nicolae Ceaușescu un cordial salut, urări de sănătate și fericire, de prosperitate pentru poporul român, din partea președintelui Republicii Malta, Agatha Barbara, și a primului ministru, Carmelo Mifsud Bonnici.

Oaspetele a dat o înaltă apreciere rezultatelor obținute de poporul român în dezvoltarea industriei, agriculturii, științei și culturii, în ridicarea nivelului de trai, material și spiritual, precum și activității și demersurilor președintelui Nicolae Ceaușescu în viața internațională, pentru o politică de pace, colaborare și largă înțelegere între națiuni.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit și a rugat să se transmită președintelui Republicii Malta și primului ministru un cald și dur salutare, iar poporului maltez prieten urări de progres și prosperitate.

În timpul întrevederii, care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, s-a relevat cursul pozitiv al relațiilor româno-malteze și s-a exprimat dorința ca acestea să se

dezvolte și mai larg, în conformitate cu înțelegerea convenite la cel mai înalt nivel.

Au fost abordate, de asemenea, unele aspecte ale vieții internaționale. A fost subliniată contribuția pe care parlamentele o pot aduce la încetarea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare, în primul rând la dezarmarea nucleară, la oprirea armării de noi arme în Europa, asigurarea păcii, securității și destinderii pe continentul nostru, în regiunea Mediteranei și în întreaga lume, soluționarea pe cale politică, prin tratative, a stărilor de încordare și conflict, instaurarea unei noi ordini economice mondiale.

La întrevedere au luat parte Nicolae Glosan, președintele Marii Adunări Naționale, precum și Nicolae Călinoiu, deputat.

ZIUA PIONIERILOR

Vom crește mari în țara fericirii Avînd un singur țel — „Tot înainte!” Cum ne îndeamnă marele partid, Cutezătorul nostru prieten și părinte.

Ziua pionierilor României socialiste este o sărbătoare a copiilor fericite și un minut al prietelui de manifestare a recunoștinței sincere și fierbinți față de grija părintească manifestată de partidul și statul nostru, personal de tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, care cele mai tineri generații ale patriei să beneficieze de minunatele condiții materiale și spirituale ale unei epoci, pentru care omul constituie bunul cel mai de preț, scopul suprem al existenței sale. Este un moment cu profunde implicații umane și politice, un moment al adevărului și faptelor pionieresti cutezătoare. Continuum tradițiile bogate ale mișcării revoluționare de copii și tineret din patria noastră, Organizația Pionierilor, cu sprijinul Uniunii Tineretului Comunist, își validează propria sa contemporaneitate printr-o susținută și constantă implicare în efortul general de reconstrucție pașnică și afirmare plenară a talentului constructiv și creator al poporului nostru. Educați prin și pentru muncă, în spiritul idealurilor înalte ale socialismului și comunismului, copiii țării trăiesc în aceste zile, alături de părinții și frații lor mai mari, momentele de vibrantă trăire patriotică, prilejite, cum bine se știe, de sărbătorirea a 65 de ani de la înființarea Partidului Comunist Român și 50 de ani de la procesul luptătorilor comunisti și antifasciști care a avut loc la Brașov.

Alăturându-și glasurile și sentimentele lor de pace, de prietenie și înțelegere între popoare, copiii României socialiste își manifestă și cu acest prilej aniversar dragostea lor fierbinte față de țară, de partid, de conducătorul său neîmficat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, într-o epocă ce aparține firesc și matur copilăriei fericite, abnegației și dăruirii constructive, spre binele și prosperitatea întregii noastre națiuni socialiste.

În pagina a V-a — un amplu grupaj cuprinzând date și fapte semnificative din viața și activitatea pionierilor țării

LEGEA Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe perioada 1986 — 1990

(IN PAGINILE 2-3)

LEGEA Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe perioada 1986 — 1990

(ÎN PAGINA A 4-A)

Desi este una dintre cele mai tinere ramuri ale economiei noastre, sau poate tocmai de aceea, industria electronică și electrotehnică cunoaște ritmul cel mai înalt de înnoire și modernizare. Si aceasta nu ca un scop în sine sau pentru că aici, în acest sector, sint concentrate forțe mai puternice decît în alte domenii, ci, pentru că, în actualul cincinal și în perioada următoare, industriei electronice și electrotehnice îi revine un rol hotărîtor în ce privește dezvoltarea puternic intensivă a economiei românești. Ciberneticizarea, electronizarea, automatizarea reprezintă, cum se cunoaște, principalele direcții de acțiune în înființarea programelor de perfecționare a organizațiilor producției și a muncii, în realizarea unei calități noi, superioare a întregii noastre vieți economice și sociale.

În afară de ce, pe deplin conștienți de marile răspunderi ce le revin ca producători de aparate, acționari și instalații care intră în dotarea unor mașini și toate sectoarele economiei, tinerii muncitori și specialiști

din cadrul binecunoscutei întreprinderi bucureștene „Electrotehnica” își asumă de la o lună la alta obiective tot mai îndrăznețe, atacînd cu succes probleme care înseamnă miniaturizarea producției, asimilarea unor noi tipuri de acționări electrice de curent continuu și alternative, care să dezvolte performanțe superioare, în condițiile reducerii consumurilor energetice, introducerea tehnicii de calcul în activitatea de proiectare a unor repere și subsambluri sau chiar a unor produse. Într-un timp relativ scurt, însemnînd practic doi-trei ani, s-a ajuns — de exemplu — la asimilarea în fabricație și la producerea în serie a celei de-a treia generații de acționări electrice pentru mașinile-unelte și pentru alte asemenea agregate. Si ce este foarte important — schemele după care sînt realizate principalele grupe de produse ale unității sînt la nivelul cerințelor exprimate la nivel mondial, produsele dezvoltînd caracteristici superioare celor intrinsece de aparate și instalații similare fabricate de

firme cu tradiție îndelungată în domeniu.

Între nenumăratele produse aflate în expoziția amenajată la intrarea în unitate, sînt și două convertizoare. Desi performanțele lor sînt aproape identice, destinația acestor instalații complexe fiind, de asemenea, aceeași, un element le deose-

ște de cea cunoscută cu puțin timp în urmă, motoarele sînt cu circa 30 la suta reduse, cu gabarit și greutate comparativ cu vechile tipuri de acționări, în timp ce performanțele dezvoltate sînt net superioare. Iată însă că tinerii muncitori și specialiștii de la „Electrotehnica” nu s-au oprit aici, în prezent în unitate acționîndu-se cu forțe sporite pentru realizarea de acționări electrice

de curent continuu și alternativ, remarcă linăru inginer Cristian Davidescu, a trebuit să mergem pînă acolo încît să renunțăm nu numai la un element sau altul aflate în componența aparatelor și instalațiilor noastre, ci chiar la principalul cunoscut pentru fabricarea acestora. Cu alte cuvinte noile produse nu mai au aproape nimic din înființarea și caracteristicile acționărilor cu

structura de acționări electrice de curent continuu și alternativ, remarcă linăru inginer Cristian Davidescu, a trebuit să mergem pînă acolo încît să renunțăm nu numai la un element sau altul aflate în componența aparatelor și instalațiilor noastre, ci chiar la principalul cunoscut pentru fabricarea acestora. Cu alte cuvinte noile produse nu mai au aproape nimic din înființarea și caracteristicile acționărilor cu

LEGEA

Planul național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe perioada 1986-1990

Marea Adunare Națională a Republicii Socialiste România adoptă prezenta lege.

Art. 1. — Se adoptă Planul național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe perioada 1986-1990, elaborat în concordanță cu documentele Congresului al XIII-lea al Partidului Comunist Român.

PRINCIPALII INDICATORI AI DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE A REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA SINT :

— în procente, calculate pe baza prețurilor de plan 1986 —

Nr. crt.	Indicatorul	Prevederi 1990 față de 1985	Ritm mediu anual 1986-1990
1.	Produsul social	136,4-140,6	6,4- 7,1
2.	Venitul național	160,4-165,4	9,9-10,6
3.	Producția industrială		
	— valoarea producției marfă	143,3-149,0	7,5- 8,3
	— valoarea producției nete	186,7-194,2	13,3-14,2
4.	Producția agricolă (medie anuală a perioadei 1986-1990 față de 1981-1985)	134,8-138,3	6,1- 6,7
	— valoarea producției globale	150,5-153,8	8,5- 9,0
5.	Investiții totale în economie (pe perioada 1986-1990 față de 1981-1985)	119,5	3,6
6.	Volumul comerțului exterior (pe perioada 1986-1990 față de 1981-1985)	152,7	8,8
7.	Numărul de personal	103,3	0,7
8.	Productivitatea muncii		
	— în industria republicană (calculată pe baza valorii producției-marfă)	170,4	11,2
	— în construcții-montaj (calculată pe baza producției de construcții-montaj)	150,0	8,4
9.	Reducerea cheltuielilor la 1 000 lei producție marfă în industria republicană — lei	146,2	
10.	Producția marfă la 1 000 lei fonduri fixe, din activitatea de bază, la valoarea rămasă, în industria republicană	136,0	6,3
11.	Retribuția medie reală	106-108	1,2- 1,6
12.	Veniturile reale ale țărănimii, provenite din munca în cooperativele agricole de producție și gospodăriile personale, pe o persoană activă	106-108	1,2- 1,6
13.	Desfacerea de mărfuri cu amănuntul	109,4	1,8
14.	Prestările de servicii pentru populație	179,7	12,3

Obiectivul fundamental al planului cincinal 1986-1990 îl constituie dezvoltarea durabilă, în continuare, a forțelor de producție, a bazei tehnico-materiale, accentuarea creșterii intensive, înfăptuirea în linii generale a Programului partidului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate, trecerea de la stadiul de țară în curs de dezvoltare într-un stadiu superior de țară — mediu dezvoltată, afirmarea cu putere a noului revoluționar tehnico-stiințific și a noului revoluționar agrar, continuarea cu fermitate a procesului de transformare revoluționară a societății, care să conducă la realizarea unei noi calități a muncii și a vieții, la ridicarea pe o treaptă mai înaltă a gradului de bunăstare și civilizație a întregului popor, întărirea independentei și suveranității României socialiste.

În scopul înfăptuirii obiectivelor stabilite de Congresul al XIII-lea al P.C.R. pentru dezvoltarea intensivă a economiei naționale în perioada 1986-1990, o impor-

tantă deosebită o reprezintă realizarea sarcinilor stabilite de ramuri, ministere, centrale și întreprinderi prin proiectarea, întreprinderea și realizarea activităților privind perfecționarea organizării și modernizarea proceselor de producție, menite să asigure dezvoltarea și întărirea proprietății socialiste, obținerea unor producții suplimentare prin folosirea integrală a capacităților de producție, ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor, aplicarea principiului socialist al retribuției după cantitatea, calitatea și importanța socială a muncii depuse, dezvoltarea autoconducerii muncitorești și întărirea autoeconomiei, sporirea substanțială a eficienței în întreaga economie națională.

Programele privind perfecționarea organizării și modernizării proceselor de producție trebuie să stea la baza activității tuturor unităților, prevederile lor fiind obligatorii pentru toate colectivele de oameni ai muncii.

I. Cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și introducerea progresului tehnic

Art. 2. — În vederea realizării programului de dezvoltare economico-socială, Consiliul de Miniștri va lua măsuri pentru introducerea rapidă în producție a rezultatelor cercetării științifice; în cincinalul 1986-1990 vor fi abordate 8.296 obiective principale de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică, din care 6.411 se vor încheia și aplica în practică până la sfârșitul cincinalului; se vor introduce în producție 2.882 tehnologii noi și perfecționări; vor fi asimilate 2.842 produse noi, urmind ca în ramurile prelucrătoare ale industriei republicane producția marfă să fie realizată în anul 1990 în proporție de 46 la sută pe baza produselor noi și modernizate în cursul actualului cincinal.

Se va urmări ca, pe baza unei ample inovări tehnologice a producției, să se asigure valorificarea superioară a materialelor prime, ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea consumurilor materiale și energetice, creșterea mai accentuată a productivității muncii și a eficienței întregii activități economice.

Art. 3. — Activitatea de cercetare științifică, inginerie tehnologică și de proiectare va trebui să asigure:

a) realizarea integrată și la termenele stabilite a obiectivelor de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și introducere a progresului tehnic potrivit cerințelor aplicării măsurilor din programele de perfecționare a organizării și de modernizare a proceselor de producție;

b) perfecționarea normării tehnice și în toate ramurile și sectoarele de activitate, realizarea timpizării rezerelor, subansamblor și produselor, în scopul reducerii consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie și sporirii gradului de valorificare și recuperare a acestora; stabilirea domeniilor de utilizare pentru fiecare materie primă și material în parte;

c) dezvoltarea mai accentuată a bazei proprii de materii prime și combustibili, în strânsă concordanță cu cerințele eco-

nomiei; descoperirea și punerea în valoare de noi substanțe minerale utile și resurse energetice; sporirea eficienței activității geologice prin concentrarea forțelor tehnice și mijloacelor materiale în zonele prioritare și acurtarea perioadei de trecere de la faza de cercetare la punerea în producție a rezervelor descoperite; perfecționarea tehnologiilor existente și elaborarea de tehnologii noi de extracție și prelucrare a substanțelor minerale în industria extractivă, în vederea creșterii randamentelor globale de extracție; valorificarea tuturor zăcămintelor disponibile, inclusiv a celor cu conținutul mai redus de substanțe utile sau situate în condiții grele de exploatare;

d) dezvoltarea și funcționarea în bune condiții a sistemului electroenergetic național, înfăptuirea programului construcției de centrale atomoelectrice, valorificarea potențialului hidroenergetic, a surselor noi de energie, realizarea de combustibili și carburanți sintetici, utilizarea tuturor categoriilor de resurse energetice recuperabile, rezultate în procesele de producție și de consum, sporirea randamentelor centralelor electrice, a cazanelor și a celorlalte utilaje energetice, reducerea consumurilor specifice de energie și combustibili în toate sectoarele de activitate;

e) introducerea și extinderea tehnologiilor avansate, de mare randament, care asigură realizarea de produse cu caracteristici tehnico-economice competitive, creșterea coeficientului de utilizare a materialelor prime și materialelor și valorificarea superioară a acestora, reducerea consumurilor materiale și introducerea în circuitul economic a materialelor refozabile;

f) asimilarea de noi materiale cu caracteristici superioare, îndeosebi pentru industria construcțiilor de mașini, electronică și microelectronică, energetică nucleară, aviație și alte domenii; realizarea de noi tipuri de mașini, utilaje, instalații tehnologice, alte produse prelucrate, cu performanțe ridicate, de înaltă com-

petitivitate tehnico-economică; asimilarea de sisteme și mijloace noi de automatizare și electronică, în special de linii complexe care să determine creșterea și programarea pe baze științifice a activității muncii, în principal în sectoarele de importanță prioritară ale economiei naționale;

g) sporirea contribuției cercetării și ingineriei tehnologice la organizarea, modernizarea și programarea pe baze științifice a producției, folosirea integrală a capacităților de producție, buna întreținere și reparare a mașinilor, utilajelor și instalațiilor, extinderea mecanizării și automatizării producției, creșterea mai accentuată a productivității muncii și eficienței economice în toate domeniile;

h) introducerea în practica agricolă și zootehnică a rezultatelor cercetării științifice în contextul înfăptuirii noului revoluționar agrar, pentru creșterea producției vegetale și animale, realizarea unor noi soiuri și hibridi de plante și rase de animale de mare randament, valorificarea biomasei pentru obținerea de produse nutritive, extinderea culturilor bioenergetice;

i) îmbinarea organică a cercetărilor aplicative cu cercetările fundamentale din domeniul matematicii, fizicii, chimiei și biologiei, în vederea asigurării soluțiilor

necesare dezvoltării în perspectivă a economiei naționale;

j) dezvoltarea producției cu aportul unităților de cercetare științifică și inginerie tehnologică, în scopul satisfacerii în măsură sporită a necesităților economice de produse și materiale de înaltă tehnicitate, al reducerii importurilor, precum și pentru creșterea exportului.

La proiectarea noilor obiective de investiții și produse, precum și la elaborarea de noi tehnologii trebuie să se adopte, potrivit legii, soluții tehnice cu performanțe la nivelul celor mai bune realizări din țară sau pe plan mondial, ori superioare acestora.

Se interzice proiectarea, omologarea și introducerea în producție a unor mașini, utilaje și instalații, tehnologii de fabricație și produse care nu asigură randamente superioare celor existente, costuri de producție mai reduse și un nivel ridicat de competitivitate la export a produselor.

Costurile de producție, prețurile de producție și de livrare a produselor noi sau modernizate trebuie să fie în mod corespunzător mai mici decât costurile și respectiv prețurile produselor pe care le înlocuiesc. Prețurile pentru aceste produse vor fi supuse aprobării potrivit legii.

II. Dezvoltarea producției industriale

Art. 4. — Planul cincinal 1986-1990 va asigura dezvoltarea intensivă a industriei, modernizarea structurilor acesteia prin creșterea prioritară a ramurilor și subramurilor de înaltă tehnicitate, care va valorifica cu maximă eficiență materiile prime, resursele energetice și munca socială. Totodată, se va acționa, potrivit programului de măsuri stabilit, pentru

realizarea de produse de nivel tehnic și calitativ ridicat, adaptate cerințelor interne, cu un grad sporit de competitivitate.

În cel de-al VIII-lea cincinal, producția marfă industrială va crește cu 43,3-49,0 la sută față de 1985, într-un ritm mediu anual de 7,5-8,3 la sută. Pe principalele ramuri creșterile vor fi următoarele:

— în procente, calculate pe baza prețurilor de plan 1986 —

	Prevederi 1990 față de 1985	Ritm mediu anual 1986-1990
Industria extractivă	139,1	6,9
Industria metalurgică	148,3	8,2
Industria construcțiilor de mașini și a prelucrării metalelor	163,0	10,3
Industria chimică și de prelucrare a țesăturilor	162,5	10,2
Industria materialelor de construcții, a exploatarei și prelucrării lemnului, celulozei și hirtiei	137,0	6,5
Industria ușoară	143,2	7,4
Industria alimentară	161,5	10,1

Art. 5. — În cincinalul 1986-1990 producția principalilor produse industriale

va atinge următoarele niveluri:

U.M.	Niveluri în 1990	Anul 1990 față de 1985-%
Energie electrică	mid. kWh	101,7
Cărbune net	mil. tone	117,3
Oțel	mil. tone	20-20,5
Mașini și utilaje tehnologice pentru industrie	mii tone	765,5
Nave maritime pentru transport mărfuri	mii taw	1 203,4
Autoturisme	mii buc.	365
Produse ale industriei electronice, inclusiv mijloace ale tehnicii de calcul	mid. lei	35,9
Produse ale industriei de mecanică fină, optică, echipamente și elemente hidraulice și pneumatice	mid. lei	23,3
Cauciuc sintetic	mii tone	267
Anvelope	mii buc.	9 230
Fibre și fire artificiale și sintetice	mii tone	459
Ingrășăminte chimice (100% substanță activă)	mil. tone	4,3
Medicamente pentru uz uman și veterinar	mid. lei	13,2
Ciment	mil. tone	17-18
Mobilier din lemn	mid. lei	26
Hirtie și cartoane	mil. mp.	14 810
Țesături	mil. buc.	1 722,4
Tricotaje	echiv.	574
Confecții textile	mid. lei	72,8
Încălțăminte	mil. per.	154,2

Art. 6. — În industria extractivă se va acționa pentru creșterea indicilor de utilizare a mașinilor și instalațiilor, pentru aplicarea pe scară largă a metodelor moderne de extracție și preparare de mare productivitate. Se vor intensifica forțele pentru exploatarea structurilor de țevi și gaze de la mare adâncime și pe platoul continental marin și se vor extinde tehnologiile perfecționate de creștere a factorului final de recuperare a rezervelor de zăcăminte. La cărbuni și minereuri se va urmări creșterea randamentelor de extracție a substanțelor utile și îmbunătățirea continuă a calității produselor livrate beneficiarilor.

Art. 7. — Dezvoltarea bazei energetice se va realiza prin extinderea și realizarea de centrale atomoelectrice, construcția de hidrocentrale, înfăptuirea programului de centrale nucleare și folosirea surselor noi de energie, restrângându-se consumul de hidrocarburi. Se va extinde producerea de energie electrică și termică și vor fi luate măsuri pentru exploatarea la parametrii proiectați a centralelor electrice, a cazanelor și celorlalte instalații energetice pentru utilizarea deplină a potențialului energetic, a combustibililor, reducerea consumurilor tehnologice în centrale și a pierderilor în rețelele de transport a energiei.

Art. 8. — În industria siderurgică se va pune un accent deosebit pe îmbunătățirea structurilor producției. Se va asigura creșterea ponderii oțelurilor carbon de calitate, cu tratamente termice superioare și consumuri reduse de elemente de aliere. Va spori mai rapid, în cadrul programului de tipare aprobat, producția sortimentelor cu grad ridicat de prelucrare-finisare și care valorifică eficient metali, asigurând integral dia resurse interne, inclusiv prin schimburi echilibrate cu aliații, oțelurile de calitate necesare industriei construcțoare de mașini. Vor fi luate măsuri pentru realizarea de laminare și instalații de extruziune de mici capacități în uzinele consumatoare, care să asigure o gamă largă de sortimente-măsuiri potrivit cerințelor producției.

Art. 9. — În metalurgia neraoasă se va urmări creșterea randamentelor de extracție și valorificarea complexă a mijloacelor, asigurând integral dia resurse interne, inclusiv prin schimburi echilibrate cu aliații, oțelurile de calitate necesare industriei construcțoare de mașini. Vor fi luate măsuri pentru realizarea de laminare și instalații de extruziune de mici capacități în uzinele consumatoare, care să asigure o gamă largă de sortimente-măsuiri potrivit cerințelor producției.

Art. 10. — În industria construcțiilor de mașini se va acționa pentru continuarea modernizării structurilor de producție, ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor și realizarea acestora la per-

formantele de vîrf obținute pe plan mondial. Un accent deosebit se va pune pe reducerea gabaritelor și greutateilor unitare ale produselor, pe diminuarea pierderilor de prelucrare și creșterea coeficientului de utilizare a metalului.

Se va acorda prioritate dezvoltării electronice și microelectronice, mijloacelor de automatizare, mecanicii fine, echipamentelor hidraulice și pneumatice, mașinilor unelte de înaltă tehnicitate și productivitate.

Producția industriei construcțoare de mașini va asigura circa 75 la sută din utilajele și instalațiile necesare programului de investiții din cincinal și dublarea exportului.

Se va moderniza producția de utilaje energetice, petroliere și tehnologice, urmărindu-se creșterea fiabilității și a gradului de dotare cu echipamente electrice și hidropneumatice, mijloacele de automatizare și aparatură de măsură și control, care conferă siguranță și eficiență în exploatare.

În domeniul mijloacelor de transport se va pune accentul pe realizarea tipurilor de mare capacitate și specializate, cu performanțe tehnico-funcționale, îmbunătățite și consumuri reduse de combustibili în exploatare.

Art. 11. — În industria chimică și petrochimică se vor asigura folosirea deplină a capacităților de producție la parametrii proiectați, aducerea proceselor de prelucrare a țesăturilor și valorificarea superioară a materialelor prime; vor fi luate măsuri pentru recuperarea energiei reziduale și valorificarea complexă a subproduselor de fabricație. O dezvoltare puternică va avea producția de sinteză fină și de mici tone. Se va extinde în proporție însemnată fabricarea de materiale și substanțe chimice pure și ultra-pure necesare industriei petrochimice și electronice, de catalizatori cu activitate ridicată, de auxiliari pentru industria textilă, pielărie, prelucrare cauciucului și a maselor plastice. Se va accentua dezvoltarea și diversificarea producției de coloranți, detergenți, articole cosmetice și de parfimerie. În concordanță cu cerințele agriculturii, în domeniul îngrășămintelor chimice se va realiza un raport corespunzător între îngrășămintele de bază de azot, fosfor și potasiu, iar creșterea producției de pesticide se va realiza pe baza sortimentelor cu eficiență sporită și remanentă scăzută.

În producția de medicamente se va asigura extinderea produselor de biosinteză și sinteză fină, valorificarea resurselor de plante medicinale, extracție apicole și animale.

Art. 12. — Producția materialelor de construcții va asigura satisfacerea cerințelor programului de investiții și ale populației; se va urmări reducerea consumurilor energetice prin extinderea procedurilor uscate la fabricarea cimentului, la sortimentelor cu adaos de zgură și cenușă de termocentrală. La prefabricate din beton, acoperul se va pune pe producția de panouri mari cu nivel ridicat de finisare și echipare, în vederea creșterii gradului de prefabricare și a industrializării complexe a lucrărilor de construcții-montaj.

Se vor realiza noi produse — sortimente din bazalt topt sau sintezat, fibre ceramice, agregate artificiale din zgură de furnal și altele.

Producția de sticlărie și articole de mezinaj va trebui să asigure necesitățile interne și creșterea exportului, punindu-se accent pe realizarea sticlei optice, a produselor de cristal și din fire de sticlă.

Industria de exploatare și prelucrare a lemnului se va dezvolta în principal pe seama sporirii gradului de valorificare a masei lemnoase; se va pune accentul pe creșterea și diversificarea producției de mobilă și alte produse finite din lemn, îndeosebi a sortimentelor cu grad înalt de prelucrare și competitive pe piețele externe. Vor fi asimilate noi sortimente de furnire estetice, de plăci din aşchii și fibre de lemn realizate prin noi tehnologii de presare.

Art. 13. — În industria ușoară se va acționa pentru diversificarea producției, reînnoirea acesteia în funcție de cerințele pieței și evoluția modei, pentru promovarea exporturilor în condiții de eficiență sporită și valorificarea superioară a materiilor prime, concomitent cu creșterea nivelului de asigurare a materiei prime de producție internă. În industria textilă, tricotașilor, confecțiilor și încălțămintei, vor fi aplicate pe scară largă noi tehnologii care să asigure creșterea calității și extinderea producției de articole ușoare, cu grad ridicat de finisare, realizate într-o gamă coloristică variată.

Art. 14. — Industria mică va fi dezvoltată în unitățile consiliilor populare. În cadrul organizațiilor cooperatiste — meșteșugărești, de desfacere și agricole — în unitățile Ministerului Industriei Alimentare și al Achizițiilor Produselor Agricole, Ministerului Comerțului Interior, îndeosebi pe baza prelucrării unor materii locale, a unor resurse agricole și produse industriale, a materialelor recuperabile și refozabile, asigurând dezvoltarea mai rapidă și diversificarea producției de bunuri de consum, de materiale de construcții pentru nevoi locale, unelte pentru zădărnicit și agricultură, conserve și semiconserva, de legume și fructe.

În vederea asigurării unei „bune aprovizionări a populației, un accent deosebit se va pune pe dezvoltarea micii industrie alimentare și a preparatelor culinare.

Art. 15. — Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca ministerele și celelalte organe centrale, comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiilor, comitetele executiv-locale, comitetele oamenilor muncii din centrale și întreprinderi, Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe, Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, Comitetul Național pentru Știință și Tehnologie, Ministerul Finanelor și Ministerul Muncii să asigure:

a) aplicarea fermă a programelor de măsuri stabilite cu privire la perfecționarea producției și depășirii producției fizice planificate și în mod deosebit a celor destinate exportului, ridicării nivelului

tehnic și calitativ al produselor, creșterii productivității muncii.

În acest scop se va acționa pentru: modernizarea tehnologiilor de fabricație; perfecționarea pregătirii tehnologice, a lansării și urmăririi producției; raționalizarea debitării și pregătirii materialelor; modernizarea controlului de calitate și a tehnologiilor de control tehnic; îmbunătățirea organizării activității de gospodărire a energiei, de reparatii, transport, depozitare, conservare și manipulare a produselor; perfecționarea conducerii producției și a muncii; aplicarea acțiunilor și expedierii lor la export; ridicarea calificării forței de muncă.

Vor fi aplicate măsuri ferme pentru îmbunătățirea activității de planificare și de realizare a producției, creșterea rolului centralelor, ca titulare de plan și întărirea răspunderii ce le revine acestora în desfășurarea activității de planificare și de urmărire a execuției planului;

b) încărcarea capacităților de producție la nivelurile prevăzute prin plan, ținând seama de timpul necesar pentru efectuarea reviziilor și reparațiilor, conform normativelor stabilite.

În vederea realizării unor consumuri energetice optime și folosirii integrale a capacităților de producție se va asigura echilibrarea schimburilor în toate unitățile economice. În acest scop, în întreprinderile din industria de bază se va trece la sistemul de lucru în foc continuu de 7 zile pe săptămână, urmind ca personalul muncitor să primească o zi liberă prin rotație în timpul săptămânii. Totodată concediile de odihnă, inclusiv pentru personalul de administrație, se vor esalona în așa fel încât în fiecare lună să fie programat în concediu cel mult 9 la sută din totalul personalului;

c) îndeplinirea de către toate unitățile din economie a obligațiilor ce le revin în cadrul diviziunii sociale a muncii, potrivit prevederilor planului național unic, în concordanță cu cerințele de ansamblu ale dezvoltării economico-sociale; pe toate treptele organizatorice din economie se vor asigura respectarea disciplinelor de plan, întărirea controlului asupra producției, de la contractarea până la realizarea produselor și expedierea lor la export și intern, cu respectarea riguroasă a normelor de consum de materii prime, materiale, combustibili și energie, stabilite potrivit legii;

d) elaborarea anuală a planului de reparatii capitale asigurând măsuri pentru efectuarea riguroasă și la termenele stabilite a lucrărilor de reparatii pentru fiecare unitate economică în parte; reparatiile capitale vor fi executate în unitățile mari consumatoare de energie din industria chimică, petrochimică, metalurgică, a materialelor de construcții, turnătorii și alte domenii, în perioada noiembrie — februarie, iar pentru unitățile din sectorul energetic reparatiile capitale se vor realiza în perioada de vacanță;

e) aplicarea fermă a programelor de integrare și specializare în producție, în conformitate cu prevederile planului național unic, corelarea corepunzătoare a industriei interne cu industria alimentară și fabricării de piese și subansambluri, precum și a asigurării stocurilor pentru continuitatea producției;

f) planificarea producției fizice, reparatiile, contractarea și livrarea materialelor prime, materialelor consumabilelor și energiei, a tuturor produselor, precum și folosirea acestora în întreaga economie națională, numai pe baza normelor de consum și de refozare aprobate, potrivit legii, cu respectarea nomenclaturilor de materiale și produse tipizate și în strictă conformitate cu caracteristicile tehnico-calitative și celelalte prevederi din standarde și norme tehnice.

III. Dezvoltarea agriculturii și industriei alimentare

Art. 16. — În perioada 1986-1990 se va accentua procesul de dezvoltare intensivă, modernizare și organizare a agriculturii, ramură de bază a economiei, în scopul realizării aplicabilei celor mai noi cercetări ale științei agrozootehnice și întărirea economico-organizatorică a tuturor unităților agricole, care să asigure obținerea unor recolte sigure și stabile în orice condiții, sporirea producției vegetale și animale, în vederea satisfacerii

cerințelor interne de consum, cit și disponibilității pentru export.

Producția agricolă agrară va spori în medie anual cu 6,1-8,7 la sută față de perioada 1981-1985, industria alimentară se va dezvolta într-un ritm mediu anual de 10,1 la sută.

În anul 1990, la principalele produse agricole și ale industriei alimentare se vor realiza în condiții climatice normale următoarele niveluri de producție:

	U.M.	Niveluri 1990
Cereale pentru boabe	mii tone	32 470
Stefcă de zahăr	mii tone	11 625
Floarea-soarelui și rapiță	mii tone	1 410
Soia	mii tone	985
Cartofi de toamnă	mii tone	8 500
Legume de cîmp	mii tone	11 000
Fructe	mii tone	3 200
Struguri	mii tone	2 400
Came în viu	mii tone	4 012
Lapte de vacă și bivoltă	mii hl	69 000
Ovă	mii buc.	9 600
Carne tăiată — total	mii tone	2 992
Peste	mii tone	500
Unt	mii tone	100
Brînzeturii	mii tone	200
Ulei comestibil	mii tone	600
Zahăr	mii tone	1 000

Realizarea producției agricole se va realiza prin aplicarea celor mai moderne tehnologii, mici consumatoare de materiale și combustibili, cu efect favorabil în creșterea eficienței economice și a rentabilității în fiecare unitate agricolă și pe fiecare produs.

Art. 17. — Suprafața arabilă în cultură va fi în anul 1990 de cel puțin 10 700 mii ha; în culturi duble și succedee vor fi însemnate 2 000 mii ha cu porumb boabe, floarea-soarelui, soia, stefcă de zahăr, fasole, legume de cîmp și plante de nutreț.

Suprafața agricolă irigată în cultură va fi de 5 400 mii ha, din care arabilă 5 195 mii ha.

Se va acționa pentru creșterea prevăzută a suprafețelor, încheierea lucrărilor de organizare a teritoriului, linind seama de amplasarea culturilor pe solice mici

și aplicarea asolamentului care să permită o rotație coresunzătoare a culturilor, creșterea suprafețelor irigate și în special a suprafețelor irigate prin braze. O atenție deosebită se va acorda extinderii soiurilor și hibridurilor de înaltă productivitate, precum și a unor rase de animale cu potențial ridicat de producție, utilizării unor cantități sporite de îngrășăminte organice și folosirii raționale a acestora, combaterii integrate a dăunătorilor, bolilor și buruienilor, dindu-se prioritate mijloacelor biologice, utilizării eficiente a dotărilor existente cu tractoare și mașini agricole în conformitate cu normativele aprobate.

Art. 18. — În zootehnic, efectivele de animale vor alunge, la sfârșitul anului 1990, la următoarele niveluri:

	U.M.	Niveluri 1990
Bovine	mii capete	11 000
— vaci, din care:		
— vaci, bivoltă și juninci	mii capete	4 600
Porcine	mii capete	15 600
Ovine și caprine	mii capete	29 800
Păsări ouătoare	mii capete	80 000

Pentru sporirea efectivelor de animale, în special de bovine și ovine, și creșterea producției animaleiere se va acționa pentru îmbunătățirea reproducției și extinderea raselor de animale cu po-

tential ridicat de producție, dezvoltarea acestorului zootehnic în fiecare întreprindere agricolă de stat sau cooperatistă, prin organizarea de microferme pe lin-

LEGEA

Planului de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe perioada 1986-1990

Marea Adunare Națională a Republicii Socialiste România adoptă prezenta lege

Art. 1. — Se adoptă Planul de dezvoltare a agriculturii și industriei alimentare pe perioada 1986-1990, elaborat în concordanță cu directivele Congresului al XIII-lea al Partidului Comunist Român și cu hotărârile celui de-al III-lea Congres al consilierilor de conducere ale unităților agricole socialiste, al întregii țărâni, al consilierilor oamenilor muncii din industria alimentară, silvicultură și gospodărirea apelor.

PRINCIPALII INDICATORI AI DEZVOLTĂRII AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE SINT :

— în procente, calculate pe baza prețurilor de plan 1986 —

Nr. crt.	Indicatorul	Prevederi 1990 față de 1985	Ritm mediu anual 1986-1990
1.	Producția globală agricolă (media anuală a perioadei 1986-1990 față de 1981-1985)	134,8-138,3	6,1- 6,7
2.	Producția netă agricolă (media anuală a perioadei 1986-1990 față de 1981-1985)	150,5-153,8	8,5-9,0
3.	Volumul lucrărilor executate de stațiunile pentru mecanizarea agriculturii	107,9	1,5
4.	Producția netă industrială	178,4	12,3
5.	Producția marfă industrială	161,5	10,1
6.	Volumul comerțului și alimentare (1986-1990 față de 1981-1985)	130,4	5,4
7.	Productivitatea muncii calculată pe baza valorii producției marfă		
	— în agricultura de stat	202,8	15,2
	— în industria alimentară	184,1	13,0
8.	Investiții pentru agricultură și industria alimentară, din fondurile statului și ale organizațiilor cooperatiste (1986-1990) — mld. lei	189,0	
9.	Livrări de mărfuri agricole și alimentare către fondul pieței	130,8	5,5
10.	Reducerea cheltuielilor la 1 000 lei producție-marfă — lei		
	— în agricultură		
	— întreprinderi agricole de stat	229,3	
	— stațiuni pentru mecanizarea agriculturii (la 1000 lei venituri)	89,0	
	— în industrie — total	90,0	
	— din care :		
	— cheltuieli materiale	59,0	
11.	Prestări de servicii pentru populație	201,8	15,1
12.	Veniturile reale ale țărâniilor provenite din munca în cooperatize agricole de producție și gospodăriile personale, pe o persoană activă	106,0-108,0	1,2-1,6

Art. 3. — În anul 1990 — în condiții climatice normale — la principalele produse agricole se vor obține următoarele niveluri de producție :

	U.M.	Niveluri 1990
Cereale pentru boabe	mii tone	32 470
— griu și secară	mii tone	10 240
— porumb și sorg	mii tone	18 200
— orz și orzoaică	mii tone	3 600
Soia	mii tone	985
Fasole	mii tone	405
Floarea-soarelui și rapiță	mii tone	1 410
Sfeclă de zahăr	mii tone	11 625
În și cinapă pentru fibră	mii tone	935
Cartofi de toamnă	mii tone	8 500
Legume de cîmp	mii tone	11 000
Fructe	mii tone	3 205
Struguri	mii tone	2 400
Carne în viu	mii tone	4 012
Lapte de vacă și bivoliță	mii hl	89 000
Lînă	tone	69 000
Ouă	mii buc.	9 600

Art. 4. — Efectivele de animale vor atinge la sfârșitul anului 1990 la următoarele niveluri :

	U.M.	Niveluri 1990
Bovine	mii capete	11 000
— din care :		
— vaci, bivolițe și juninci	mii capete	4 600
Porcine	mii capete	15 600
Ovine și caprine	mii capete	29 800
Păsări ouătoare	mii capete	80 000

Art. 5. — Pe baza producțiilor prevăzute, livrările la fondul de stat la principalele produse agricole vor fi următoarele :

	U.M.	Niveluri 1990
Griu și secară	mii tone	8 250
Porumb și sorg	mii tone	6 000
Orz și orzoaică	mii tone	600
Floarea-soarelui și rapiță	mii tone	1 395
Soia	mii tone	925
Fasole	mii tone	210
Sfeclă de zahăr	mii tone	10 700
În și cinapă pentru fibră	mii tone	810
Cartofi de toamnă	mii tone	4 000
Legume de cîmp	mii tone	2 200
Struguri	mii tone	1 850
Carne în viu	mii tone	2 876
Lapte de vacă și bivoliță	mii hl	49 000
Lînă	tone	63 000
Ouă	mii buc.	4 305

Art. 6. — În anul 1990 producția principalilor produse industriale alimentare va atinge următoarele niveluri :

	U.M.	Niveluri 1990	Anul 1990 față de 1985 — %
Carne tăiată — total	mii tone	2 992	167
Preparate din carne	mii tone	503	188
Consere din carne	mii tone	135	256
Preparate și semi-preparate culinare	mii tone	649	de 22 ori
Peste	mii tone	500	192
Lapte de consum	mii hl	11 000	191
Unt	mii tone	100	212
Brinzeturii	mii tone	200	233
Ulei comestibil	mii tone	1 000	183
Zahăr	tone	600	200
Legume și fructe conservate	mii tone	620	239
Sucuri naturale și băuturi răcoritoare — total	mii hl	15 000	363

Art. 7. — În scopul realizării obiectivelor prevăzute în plan privind accelerarea procesului de dezvoltare intensivă și de modernizare a agriculturii, corespunzător cerințelor noi revoluții agrare, Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare să asigure în cadrul stațiilor de cercetare științifică și silvicultură, organelor agricole județene și consiliilor unice agroindustriale de stat și cooperatiste să asigure :

- a) realizarea sarcinilor de creștere a suprafeței agricole, folosirea rațională a întregii suprafețe agricole și arabile ; utilizarea deplină a suprafețelor amenajate pentru irigații ;
- b) stabilirea potențialului productiv al fiecărei soie în parte și a măsurilor ce urmează să se ia pentru păstrarea și îmbunătățirea insușirilor fizice și chimice ale solului, sporirea capacității productive a terenului agricol, prin executarea lucrărilor ameliorative, eliminarea excesului de umiditate, combaterea fenomenelor de eroziune și sărăturare a solului ; lucrările de irigații vor fi modernizate și completate cu lucrări de desecare pentru a putea valorifica din plin potențialul acestora ;
- c) necesarul semintelor și materialului săditor de calitate pentru toate culturile, adaptate condițiilor pedoclimatice din fiecare zonă ; lucrările agricole se vor

executa în timpul optim cu respectarea riguroasă a tehnologiilor specifice fiecărei culturi, urmându-se folosirea din plin a capacității tractoarelor și masinilor agricole. Îngrășămintele organice și chimice se vor administra pe baza cartișei agrochimice a solurilor, diferențiat în funcție de natură, cultură și starea de fertilitate a terenului ;

În vederea realizării investițiilor planificate vor fi luate măsuri pentru :

- a) punerea în funcțiune la termenele stabilite în plan al obiectivelor din listele de investiții ale Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și al Achizițiilor Produselor Agricole, acțiunile fiind asigurate documentar tehnico-economic și de execuție, încadrarea în normativele de utilizare a fondurilor fixe stabilite, desfășurarea ritmică și susținută a activității pe santier ;
- b) realizarea în cele mai bune condiții a lucrărilor de investiții, reducerea costurilor lucrărilor prin aplicarea de soluții tehnologice și constructive eficiente, reducerea consumurilor de metal, ciment și alte materiale energo-intensive, folosirea pe scară largă a materialelor locale și reutilizarea celor recuperabile ;
- c) dezvoltarea producției legumicole și de cartofi într-o structură corespunzătoare nevoilor de consum din fiecare județ, pentru industrializare și export, asigurând consumul în stare proaspătă a produselor ;
- d) modernizarea instalațiilor existente, iar cele noi se vor amplasa pe terenuri nearabile ;
- e) dezvoltarea efectivelor de animale și creșterea producțiilor medii și totale de produse animale, în condițiile îmbunătățirii selecției, reproducției și ameliorării raselor indocesebi la bovine și ovine ; creșterea natalității și diminuarea mortalității animalelor ; modernizarea fermelor și unităților zootehnice ; o preocupare mai susținută va fi acordată sericulturii, apiculturii, creșterii iepurilor și a animalelor de blană ;
- f) sporirea producției de furaje prin creșterea randamentelor la hecтар, atât la plantele de nutreț cultivate, cât și la pășunile naturale, extinderea culturilor duble și valorificarea deplină a tuturor produselor secundare din agricultură și industria alimentară, precum și prin valorificarea corespunzătoare a mirișturii și pădurilor oășnabile ;
- g) perfecționarea organizării producției și a muncii în toate unitățile agricole, asigurându-se întărirea ordinii și disciplinei, creșterea răspunderii în muncă la toate nivelurile, respectarea riguroasă a tehnologiilor de producție, executarea la timp și la un nivel calitativ superior a tuturor lucrărilor agricole ; creșterea productivității muncii ;
- h) în industria alimentară se vor lua măsuri pentru organizarea și modernizarea proceselor tehnologice, folosirea completă a materiilor prime agricole și valorificarea superioară a acestora ; utilizarea integrală a capacităților de producție existente, precum și realizarea de noi capacități mici amplasate în apropiere de resursele de materii prime. Se va organiza diversificarea producției în fiecare unitate în vederea reducerii vehiculării produselor la distanțe mari și asigurarea produselor necesare consumatorilor locali ;
- i) sporirea eficienței activității în toate unitățile agricole și din industria alimentară, reducerea cheltuielilor materiale, diminuarea consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, creșterea eficienței fondurilor fixe.

Art. 8. — În scopul realizării nivelurilor prevăzute la producția agricolă și asigurării bazei tehnico-materiale a agriculturii ea va acționa pentru :

- a) încheierea lucrărilor de organizare a teritoriului, ținând seama de amplasarea culturilor pe soie mici și aplicarea asolamentelor care să permită o rotație corespunzătoare a culturilor ;
- b) dotarea în întregime până la 1986-1990 cu tractoare, inclusiv pentru executarea lucrărilor pe terenurile în pantă, combine autopropulsate de recoltat cereale, multifuncționale și de mare capacitate, combine de recoltat sfeclă, masini de recoltat cartofi, precum și alte mașini și utilaje agricole ; parcul de tractoare va fi la sfârșitul anului 1990 de 150 mii bucăți, iar cel de combine de recoltat cereale de 62 mii bucăți ;
- c) amenajarea pentru irigații a suprafeței de 2 644 mii ha, astfel încât la sfârșitul anului 1990 suprafața totală amenajată pentru irigații să atîngă la 5 600 mii ha ;
- d) executarea lucrărilor de desecări pe o suprafață de 2 011 mii ha și lucrări de combatere a eroziunii solului pe o suprafață de 835 mii ha ;
- e) livrarea pentru agricultură, în această perioadă a 14 500 mii tone îngrășăminte chimice cu azot, fosfor și potasiu, în substanță activă și folosirea a 320 milioane tone îngrășăminte organice.

Art. 9. — Ministerul Agriculturii, consiliile populare județene, direcțiile județene pentru agricultură și industrie alimentară vor asigura în cadrul stațiilor de cercetare științifică și silvicultură, organelor agricole județene și consiliilor unice agroindustriale de stat și cooperatiste să asigure :

- a) punerea în funcțiune la termenele stabilite în plan al obiectivelor din listele de investiții ale Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și al Achizițiilor Produselor Agricole, acțiunile fiind asigurate documentar tehnico-economic și de execuție, încadrarea în normativele de utilizare a fondurilor fixe stabilite, desfășurarea ritmică și susținută a activității pe santier ;
- b) realizarea în cele mai bune condiții a lucrărilor de investiții, reducerea costurilor lucrărilor prin aplicarea de soluții tehnologice și constructive eficiente, reducerea consumurilor de metal, ciment și alte materiale energo-intensive, folosirea pe scară largă a materialelor locale și reutilizarea celor recuperabile ;
- c) dezvoltarea producției legumicole și de cartofi într-o structură corespunzătoare nevoilor de consum din fiecare județ, pentru industrializare și export, asigurând consumul în stare proaspătă a produselor ;
- d) modernizarea instalațiilor existente, iar cele noi se vor amplasa pe terenuri nearabile ;
- e) dezvoltarea efectivelor de animale și creșterea producțiilor medii și totale de produse animale, în condițiile îmbunătățirii selecției, reproducției și ameliorării raselor indocesebi la bovine și ovine ; creșterea natalității și diminuarea mortalității animalelor ; modernizarea fermelor și unităților zootehnice ; o preocupare mai susținută va fi acordată sericulturii, apiculturii, creșterii iepurilor și a animalelor de blană ;
- f) sporirea producției de furaje prin creșterea randamentelor la hecтар, atât la plantele de nutreț cultivate, cât și la pășunile naturale, extinderea culturilor duble și valorificarea deplină a tuturor produselor secundare din agricultură și industria alimentară, precum și prin valorificarea corespunzătoare a mirișturii și pădurilor oășnabile ;
- g) perfecționarea organizării producției și a muncii în toate unitățile agricole, asigurându-se întărirea ordinii și disciplinei, creșterea răspunderii în muncă la toate nivelurile, respectarea riguroasă a tehnologiilor de producție, executarea la timp și la un nivel calitativ superior a tuturor lucrărilor agricole ; creșterea productivității muncii ;
- h) în industria alimentară se vor lua măsuri pentru organizarea și modernizarea proceselor tehnologice, folosirea completă a materiilor prime agricole și valorificarea superioară a acestora ; utilizarea integrală a capacităților de producție existente, precum și realizarea de noi capacități mici amplasate în apropiere de resursele de materii prime. Se va organiza diversificarea producției în fiecare unitate în vederea reducerii vehiculării produselor la distanțe mari și asigurarea produselor necesare consumatorilor locali ;
- i) sporirea eficienței activității în toate unitățile agricole și din industria alimentară, reducerea cheltuielilor materiale, diminuarea consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, creșterea eficienței fondurilor fixe.

Art. 10. — Volumul total al investițiilor pentru agricultură și industria alimentară în perioada 1986-1990 va fi de 189 mld. lei, destinate în principal pentru realizarea lucrărilor de îmbunătățire funci-

onară, modernizări în producția vegetală și animală, capacități noi și modernizări în industria alimentară, spații de depozitare a produselor agricole.

În vederea realizării investițiilor planificate vor fi luate măsuri pentru :

- a) punerea în funcțiune la termenele stabilite în plan al obiectivelor din listele de investiții ale Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și al Achizițiilor Produselor Agricole, acțiunile fiind asigurate documentar tehnico-economic și de execuție, încadrarea în normativele de utilizare a fondurilor fixe stabilite, desfășurarea ritmică și susținută a activității pe santier ;
- b) realizarea în cele mai bune condiții a lucrărilor de investiții, reducerea costurilor lucrărilor prin aplicarea de soluții tehnologice și constructive eficiente, reducerea consumurilor de metal, ciment și alte materiale energo-intensive, folosirea pe scară largă a materialelor locale și reutilizarea celor recuperabile ;
- c) dezvoltarea producției legumicole și de cartofi într-o structură corespunzătoare nevoilor de consum din fiecare județ, pentru industrializare și export, asigurând consumul în stare proaspătă a produselor ;
- d) modernizarea instalațiilor existente, iar cele noi se vor amplasa pe terenuri nearabile ;
- e) dezvoltarea efectivelor de animale și creșterea producțiilor medii și totale de produse animale, în condițiile îmbunătățirii selecției, reproducției și ameliorării raselor indocesebi la bovine și ovine ; creșterea natalității și diminuarea mortalității animalelor ; modernizarea fermelor și unităților zootehnice ; o preocupare mai susținută va fi acordată sericulturii, apiculturii, creșterii iepurilor și a animalelor de blană ;
- f) sporirea producției de furaje prin creșterea randamentelor la hecтар, atât la plantele de nutreț cultivate, cât și la pășunile naturale, extinderea culturilor duble și valorificarea deplină a tuturor produselor secundare din agricultură și industria alimentară, precum și prin valorificarea corespunzătoare a mirișturii și pădurilor oășnabile ;
- g) perfecționarea organizării producției și a muncii în toate unitățile agricole, asigurându-se întărirea ordinii și disciplinei, creșterea răspunderii în muncă la toate nivelurile, respectarea riguroasă a tehnologiilor de producție, executarea la timp și la un nivel calitativ superior a tuturor lucrărilor agricole ; creșterea productivității muncii ;
- h) în industria alimentară se vor lua măsuri pentru organizarea și modernizarea proceselor tehnologice, folosirea completă a materiilor prime agricole și valorificarea superioară a acestora ; utilizarea integrală a capacităților de producție existente, precum și realizarea de noi capacități mici amplasate în apropiere de resursele de materii prime. Se va organiza diversificarea producției în fiecare unitate în vederea reducerii vehiculării produselor la distanțe mari și asigurarea produselor necesare consumatorilor locali ;
- i) sporirea eficienței activității în toate unitățile agricole și din industria alimentară, reducerea cheltuielilor materiale, diminuarea consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, creșterea eficienței fondurilor fixe.

Art. 11. — Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca Ministerul Agriculturii, Ministerul Industriei Alimentare și al Achizițiilor Produselor Agricole, Academia de Științe Agricole și Silvicultură, organelor agricole județene și consiliilor unice agroindustriale de stat și cooperatiste să asigure :

- a) punerea în funcțiune la termenele stabilite în plan al obiectivelor din listele de investiții ale Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și al Achizițiilor Produselor Agricole, acțiunile fiind asigurate documentar tehnico-economic și de execuție, încadrarea în normativele de utilizare a fondurilor fixe stabilite, desfășurarea ritmică și susținută a activității pe santier ;
- b) realizarea în cele mai bune condiții a lucrărilor de investiții, reducerea costurilor lucrărilor prin aplicarea de soluții tehnologice și constructive eficiente, reducerea consumurilor de metal, ciment și alte materiale energo-intensive, folosirea pe scară largă a materialelor locale și reutilizarea celor recuperabile ;
- c) dezvoltarea producției legumicole și de cartofi într-o structură corespunzătoare nevoilor de consum din fiecare județ, pentru industrializare și export, asigurând consumul în stare proaspătă a produselor ;
- d) modernizarea instalațiilor existente, iar cele noi se vor amplasa pe terenuri nearabile ;
- e) dezvoltarea efectivelor de animale și creșterea producțiilor medii și totale de produse animale, în condițiile îmbunătățirii selecției, reproducției și ameliorării raselor indocesebi la bovine și ovine ; creșterea natalității și diminuarea mortalității animalelor ; modernizarea fermelor și unităților zootehnice ; o preocupare mai susținută va fi acordată sericulturii, apiculturii, creșterii iepurilor și a animalelor de blană ;
- f) sporirea producției de furaje prin creșterea randamentelor la hecтар, atât la plantele de nutreț cultivate, cât și la pășunile naturale, extinderea culturilor duble și valorificarea deplină a tuturor produselor secundare din agricultură și industria alimentară, precum și prin valorificarea corespunzătoare a mirișturii și pădurilor oășnabile ;
- g) perfecționarea organizării producției și a muncii în toate unitățile agricole, asigurându-se întărirea ordinii și disciplinei, creșterea răspunderii în muncă la toate nivelurile, respectarea riguroasă a tehnologiilor de producție, executarea la timp și la un nivel calitativ superior a tuturor lucrărilor agricole ; creșterea productivității muncii ;
- h) în industria alimentară se vor lua măsuri pentru organizarea și modernizarea proceselor tehnologice, folosirea completă a materiilor prime agricole și valorificarea superioară a acestora ; utilizarea integrală a capacităților de producție existente, precum și realizarea de noi capacități mici amplasate în apropiere de resursele de materii prime. Se va organiza diversificarea producției în fiecare unitate în vederea reducerii vehiculării produselor la distanțe mari și asigurarea produselor necesare consumatorilor locali ;
- i) sporirea eficienței activității în toate unitățile agricole și din industria alimentară, reducerea cheltuielilor materiale, diminuarea consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, creșterea eficienței fondurilor fixe.

Obiectivul fundamental al planului cincinal 1986-1990 îl constituie accentuarea procesului de dezvoltare intensivă, modernizare și organizare a agriculturii, ramură de bază a economiei naționale, prin aplicarea celor mai bune metode științifice și tehnice și întărirea economic-organizatorică a tuturor unităților agricole care, corespunzător cerințelor noi revoluții agrare, trebuie să asigure obținerea unor recolte sigure și stabile în orice condiții, sporirea producției vegetale și animale în vederea satisfacerii tuturor consumurilor interne și asigurării de disponibilități pentru piața externă.

Art. 2. — Suprafața agricolă va fi la sfârșitul anului 1990 de cel puțin 15 700 mii hectare.

Suprafața arabilă în cultură va fi în anul 1990 de cel puțin 10 700 mii hectare ; în culturi duble și succesive vor fi însemnate 2 000 mii hectare, cu porumb, boabe, floarea-soarelui, soia, sfeclă de zahăr, fasole, legume de cîmp și plante de nutreț.

Suprafața agricolă irigată în cultură va fi de 5 600 mii hectare, din care arabilă 5 195 mii hectare.

Art. 3. — În scopul realizării obiectivelor prevăzute în plan privind accelerarea procesului de dezvoltare intensivă și de modernizare a agriculturii, corespunzător cerințelor noi revoluții agrare, Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare să asigure în cadrul stațiilor de cercetare științifică și silvicultură, organelor agricole județene și consiliilor unice agroindustriale de stat și cooperatiste să asigure :

- a) realizarea sarcinilor de creștere a suprafeței agricole, folosirea rațională a întregii suprafețe agricole și arabile ; utilizarea deplină a suprafețelor amenajate pentru irigații ;
- b) stabilirea potențialului productiv al fiecărei soie în parte și a măsurilor ce urmează să se ia pentru păstrarea și îmbunătățirea insușirilor fizice și chimice ale solului, sporirea capacității productive a terenului agricol, prin executarea lucrărilor ameliorative, eliminarea excesului de umiditate, combaterea fenomenelor de eroziune și sărăturare a solului ; lucrările de irigații vor fi modernizate și completate cu lucrări de desecare pentru a putea valorifica din plin potențialul acestora ;
- c) necesarul semintelor și materialului săditor de calitate pentru toate culturile, adaptate condițiilor pedoclimatice din fiecare zonă ; lucrările agricole se vor

LUCRĂRILE SESIUNII MARI ADRUNĂRI NAȚIONALE

(Urmare din pag. 1)

miel naționale și vieții sociale în acest cincinal, consolidând și mai puternic temelile pe care se va înălța România zilei de mâine, într-o etapă superioară — aceea de țară mediu dezvoltată.

Baza solidă a acestor legi, izvorul lor neprețuit, le constituie impresiunea gândire și eroica acțiune revoluționară ale marelui fiu al națiunii noastre, al cărui nume este imprimat pe frontispiciul de aur al unei epoci de marelui împărat, cărui îi datorăm, cu adânc recunoștință, marile izbzi care au schimbat azi de mult chipul milenarului pământ românesc și care reprezintă garanția de neclintit a progresului și prosperității noastre — continuă tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist

Român, președintele Republicii Socialiste România.

Fundamentele pe orientările inestimabile ale conducătorului partidului și statului, legile adoptate de Marea Adunare Națională concretizează gândirea visionară și cutezătoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, exprimată cu forță și pregnanță dragostea neîmămurată a înălțării patriei pentru poporul din rîndurile căruii s-a ridicat și căruii i-a dedicat și îi dedică cu neamă dăruire o uriașă operă istorică — chezie a viitorului luminos, demn, liber și independent al poporului român.

Semnificația deosebită a momentelor înălțătoare pe care țara și poporul le-au omagiat cu vibranta dragoste și adâncă emoție — al 65-lea jubileu al Partidului Comunist Român și împlinirea a 30 de ani de la

procesul de la Brșov al luptărilor comuniste și antifasciste — pilduitor manifestare a înaltelor virtuți de luptă morale și revoluționare ale tovarășului Nicolae Ceaușescu — a fost evdenciată în cuvintele de aleasă căldură de deputații Marii Adunări Naționale care au dat glas, și cu acest prilej, celei mai fierbinți recunoștințe pe care o poartă personalității ilustre a marelui bărbat al țării, intrat în conștiința contemporanității în rîndul cititorilor de seamă ai istoriei naționale și universale.

Votînd cu răspundere și deplină convingere legi care deschid noi orizonturi de viitor, noi, deputații Marii Adunări Naționale au omagiat gânditorul, revoluționarul și făuritorul unui concept novator, curajos și original, eliberat de orice închisuri dogmatice și vizionat idilice, care a îndreptat întregul

potențial uman și material al națiunii pe un făgaș nou, de amploare și intensă creație revoluționară, socialistă.

Deputații au exprimat, în același timp, sentimentele de profundă stimă și prețuire față de tovarășii Elena Ceaușescu, ilustru om politic, savant de largă recunoaștere internațională pentru contribuția sa deosebită la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și statului nostru, la progresul neîntrerupt al economiei naționale și propagării continue a patriei, la puternica dezvoltare a științei, învățămîntului și culturii, la folosirea cu interesul tehnico-științific în cercetarea cauzei păcii, binelui și fericirii oamenilor.

Datorăm concepției clarvăzătoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu izbziile fără seamă obținute în acești ani

glorioși, în edificarea unei economii puternice, dezvoltate multilateral — cu o industrie modernă și o agricultură în plin progres — în înflorirea științei, artei și în întărirea bogăției vieții materiale și spirituale a poporului.

Parte integrantă a acestui proces tumultuos, măsurile, legile și hotărârile elaborate din inițiativă și sub directa îndrumare a tovarășului Nicolae Ceaușescu au dus la perfecționarea relațiilor de producție și sociale, aducerea democrației muncitorești-revoluționare și largirea cadrului de participare a maselor populare la conducerea societății, întărirea relațiilor socialiste, creșterea rolului și funcțiilor statului și, în acest cadru armonios, amplificarea activității Marii Adunări Naționale și sporirea răspun-

derii deputaților în fata celor care i-au ales.

Totodată, în această veritabilă „Casă a țării”, s-a dat din nou glas mîndriei de a trăi într-o patrie liberă, suverană și independentă, care se bucură de un merit prestat pe toate meridianele, pentru acțiunea ei fermă și hotărâtă, alături de toate forțele progresiste și democratice, care se opun înaintării omeniilor pe o cale fără întoarcere, spre o catastrofă nucleară, și lupta pentru salvarea păcii, libertății și independenței popoarelor, a dreptului lor sacru la viață, la existență liberă și demnă.

Fără egal în istoria sa milenară, acest imens prestigiu al României îl datorăm, cu aleasă recunoștință, marelui erou al păcii mondiale, inițiatorului răsănit, demersurilor politice majore ale președintelui Nicolae Ceaușescu, vizînd înființarea unui climat de înțelegere și largă colaborare internațională, fărîcarea unei lumi fără arme și fără războaie, a conlucrării pasnice și rodnice între toate națiunile planetei.

Vă dorim din toată inima, multă izbzi și stimă tovarășii Nicolae Ceaușescu, viață îndelungată și fericită ! Împreună cu simlata tovarășă Elena Ceaușescu — multă putere de muncă spre a conduce pe noi departe, cu strălucire, deslîșite poporului român, marea operă de transformare socialistă a patriei noastre.

Ne angajăm ea la locul nostru de muncă, în circumscripția pe care o reprezintă, să urmăm neabstruzi pilduitorul dumnea-văstru exemplu de muncă și acțiune, să nu precepțim nimic pentru a răspunde cu demnitate și încredere la îndemnul

celare științifică, dezvoltare tehnologică și introducerea a progresului tehnic în următoarele decenii :

- a) elaborarea de noi tehnologii pentru ameliorarea solurilor slab productive, exploatarea cu eficiență a terenurilor amenajate pentru irigații, utilizarea rațională a îngrășămintelor și pesticidelor, zonarea corespunzătoare a surselor și hidroizolației, rezistența la temperaturi scăzute, efectuarea de asolamente și rotații judicioase ale culturilor ;
- b) crearea de noi soiuri și hibrizi de seminte și material săditor cu caracteristici superioare, de mare potențial productiv, rezistenți la temperaturi scăzute, la secetă și la alte condiții nefavorabile de mediu, la boli și dăunători, cu conținut ridicat de substanță utilă ;
- c) ameliorarea și crearea de noi rase de animale prin specializarea de capacitate, elaborarea de noi tehnologii, urmîndu-se valorificarea superioară a bazei furajare, inclusiv utilizarea de noi resurse, reducerea consumului specific de furaje, accelerarea a speciilor de animale ;
- d) asigurarea de noi tehnologii, realizarea de produse bogate în proteine, vitamine, săruri minerale, în concordanță cu cerințele diferențiate ale populației, producerea de conserve și preparate alimentare care să mențină în cit mai mare măsură calitatea și valoarea produselor din care au fost preparate ;
- e) se va urmări utilizarea de noi resurse de materii prime agricole și produse sintetice, realizarea de produse bogate în proteine, vitamine, săruri minerale, în concordanță cu cerințele diferențiate ale populației, producerea de conserve și preparate alimentare care să mențină în cit mai mare măsură calitatea și valoarea produselor din care au fost preparate ;
- f) creșterea randamentelor de extracție la sfeclă de

LEGEA

Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe perioada 1986-1990

(Urmare din pag. a 11-a)

ă unitățile cu profil vegetală și horticol în scopul valorificării complete și în condiții economice a tuturor resurselor forestiere, sporirea producției de mătase.

Art. 19. — Baza tehnico-materială a agriculturii se va dezvolta și diversifica prin dotări cu tractoare de senile, combine, mașini agricole specifice pentru terenurile situate în punctă, parceli de tractoare va fi la finele cincinalului de 150 mii buc, iar cel de combine de recoltă cereale de 62 mii buc; suprafața totală amenajată pentru irigații va ajunge la 5.600 mii ha; de cincinal se vor livra agriculturii 14.900 mii tone îngrășăminte chimice și se vor folosi 320 mii tone îngrășăminte organice.

Art. 20. — În vederea creșterii eficienței economice în toate unitățile din

agricultură vor fi luate măsuri pentru dimensionarea mai bună a fermelor în producția vegetală și animală, normarea personalului în raport cu sarcinile de producție, creșterea previzibilă a productivității muncii, reducerea cheltuielilor de producție respectându-se cu strictețe normativele de costuri stabilite pentru fiecare produs în parte.

Art. 21. — Producția industriei alimentare va asigura folosirea completă a materiilor prime agricole și valorificarea superioară a acestora, utilizarea integrală a capacităților de producție existente, precum și realizarea de noi capacități mici amplasate în apropierea resurselor de materii prime, dezvoltarea diversificată și ridicarea calității produselor alimentare și culinare în scopul ușurării muncii în gospodărie și bunei aprovizionări a populației.

stabilite prin plan. Depășirea normelor de consum și realizarea de rebuturi atrage răspunderea persoanelor inovatoare, potrivit prevederilor legii;

b) respectarea riguroasă a domeniilor de utilizare stabilite pentru fiecare materie primă și material în parte. Acordarea repartițiilor pentru acestea se va face în sortimentele, dimensiunile și calitățile normate pentru procesele tehnologice și produsele ce le folosesc, cu respectarea strictă a normelor și domeniilor de utilizare potrivit legii;

c) acoperirea necesarului economiei de materii prime și materiale, prin dezvoltarea bazei de materii prime și energice, prin punerea în valoare a tuturor resurselor materiale existente în economie; elaborarea și introducerea de tehnologii care să asigure creșterea gradului de valorificare și de recuperare a materiilor prime și materialelor refolosibile;

d) aprovizionarea ritmică a unităților economice și în mod special a celor care au sarcini de export, cu materii prime, materiale, combustibili, energie, piese, subansamble, echipamente, ambalaje și celelalte resurse destinate asigurării bazei materiale a producției pentru export;

e) gospodărirea judicioasă a stocurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, asigurându-se în asigurarea necesarului de materii prime; prin intensificarea activităților de recuperare și reintroducere în circuitul economic a materialelor refolosibile rezultate din procesele de producție și consum; valorificarea integrală și cu randament sporit a tuturor

materialelor refolosibile recuperate, indeosebi fier și fontă, oțeluri aliate și ferolaie, nichel, cupru, aluminiu și altele metale neferoase, produse chimice, uleiuri minerale, cauciuc, mase plastice, lemn, hirtie, textile, cioburi de sticlă și altele;

f) extinderea pe scară largă a valorificării ca atare a materialelor recuperabile și limitarea strictă a pierzării acestora; recondiționarea pieselor și subansamblelor rezultate de la mașinile, utilajele și instalațiile scoase din funcțiune și creșterea gradului de utilizare a acestora.

Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodării Fondurilor Fixe, împreună cu ministerele vor dimensiona necesarul de consum de materii prime, materiale și produse, pe baza normelor și normativelor de consum stabilite și aprobate potrivit legii.

Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodării Fondurilor Fixe, împreună cu ministerele și centralele vor asigura respectarea strictă a destinațiilor materiilor prime, materialelor și produselor conform prevederilor aprobate prin balanțe.

30,4 lei în construcții-montaj, cu 229,3 lei în agricultura de stat și cu 42,2 lei în transporturi.

Se va acționa pentru diminuarea continuă a costurilor prin mai bună organizare și modernizare a proceselor de producție, luându-se măsuri pentru reducerea consumurilor materiale și energice, creșterea productivității muncii, a gradului de valorificare și calității produselor, realizarea la termen a parametrilor proiectați la noile obiective de investiții.

Se vor lua măsuri ca fiecare unitate economică să asigure acoperirea cheltuielilor din resurse proprii și obținerea unui beneficiu maxim pentru fiecare leu cheltuit.

Art. 40. — Prin prelucrarea superioară a materiilor prime și obținerea de produse de valoare economică ridicată, care să încorporeze, în principal, concepție

tehnologică modernă și manoperă de calitate superioară, se va asigura creșterea gradului de valorificare a materiilor prime, materialelor, combustibililor și energiei pe ansamblul industriei calculat pe baza valorii producției-marfă cu 30-32 la sută în 1990 față de 1985.

Art. 41. — În vederea creșterii continue a producției ce se obține la 1.000 lei fonduri fixe, vor fi luate măsuri pentru îmbunătățirea substanțială a randamentului de utilizare a fondurilor fixe care să conducă la realizarea producției-marfă în ritmurile prevăzute, reducerea costurilor investițiilor, mai bună întreținere și exploatare a utilajelor, perfecționarea tehnologiilor de fabricație, modernizarea mașinilor, utilajelor și instalațiilor, dotarea cu tehnică modernă a noilor capacități; în industria prelucrătoare, producția-marfă la 1.000 lei fonduri fixe din activitatea de bază la valoarea rămasă va ajunge în 1990 la circa 2.677 lei.

IV. Silvicultura, gospodărirea apelor și protecția mediului înconjurător

Art. 22. — În silvicultură se va urmări realizarea programului aprobat pentru mai bună gospodărire a fondului forestier, asigurându-se imbinarea armonioasă a funcțiilor economice ale pădurii cu cele de protecție ale mediului ambiant.

Art. 23. — În scopul conservării fondului forestier și valorificării superioare și complete a tuturor resurselor pădurii, în perioada 1986-1990 se va acționa pentru:

a) menținerea integrității fondului forestier, păstrându-se echilibrul acestuia în zone geografice, acordându-se o atenție mai mare pădurilor valoroase din zona de cîmpie;

b) respectarea riguroasă a cotei de tăiere aprobată, reabilitarea acestora proporțional cu posibilitățile fiecărei unități de producție, precum și evitarea erodării solului prin tăieri de masă lemoasă; darea în circuitul economic, cu prioritate, a materialelor lemoase rezultate din dobândirea de vînt și din operațiuni de igienizare a pădurilor;

c) regenerarea la zi a suprafețelor din fondul forestier parcurse cu tăieri, punându-se un accent deosebit de regenerarea pe cale naturală și promovarea în cultură a speciilor autohtone valoroase de folgoase și rășinoase; de asemenea se va urmări realizarea programului privind rădărea în circuitul productiv a terenurilor excesiv degradate și în altele;

d) intensificarea activităților de producție de folgoase și rășinoase; de asemenea se va urmări realizarea programului privind rădărea în circuitul productiv a terenurilor excesiv degradate și în altele;

e) regenerarea la zi a suprafețelor din fondul forestier parcurse cu tăieri, punându-se un accent deosebit de regenerarea pe cale naturală și promovarea în cultură a speciilor autohtone valoroase de folgoase și rășinoase; de asemenea se va urmări realizarea programului privind rădărea în circuitul productiv a terenurilor excesiv degradate și în altele;

e) executarea la timp și la un nivel calitativ superior a tuturor lucrărilor de îmbunătățire pe pajistele montane în vederea sporirii producției de masă verde.

Art. 24. — Pentru satisfacerea nevoilor de apă ale centrelor populare, ale noilor capacități de producție, inclusiv pentru energie electrică și irigații, precum și pentru atenuarea undelor de viitură a apelor, în cincinalul 1986-1990, se vor da în exploatare noi lacuri de acumulare cu folosință complexă reprezentînd un volum de 1.500 mil mc, precum și 280 km canale magistrale pentru asigurarea surselor de apă la irigații; se vor executa 700 km lucrări de regularizare, apărări și consolidări de maluri pe cursurile de apă; îndiguit și supraînălțări de diguri pe 500 km care vor apăra împotriva inundațiilor 180 mii ha terenuri agricole, centre populare și obiective economice.

Art. 25. — Vor fi luate măsuri pentru: gospodărirea și păstrarea calității apelor, de folosire rațională a resurselor de apă indeosebi în industrie, irigații, producerea de energie electrică, navigație, piscicultură, creșterea gradului de curățenie a apelor industriale și reducerea la minimum a pierderilor; epurarea apelor uzate în condițiile exploatarea și parametrii proiectați a instalațiilor de epurare; recuperarea substanțelor reziduale, construirea de instalații de epurare a apelor și purificarea aerului, prevenirea degradării fondului funciar, protecția faunei, a pădurilor și vegetației din rezervații, parcuri și locuri de agrement, introducerea unor mijloace de transport nepoluante.

Se va exercita un control permanent asupra nivelului stocurilor de materii prime, materiale și produse finite și încadrării acestora în normativele stabilite prin plan.

Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodării Fondurilor Fixe, împreună cu ministerele și centralele vor asigura respectarea strictă a destinațiilor materiilor prime, materialelor și produselor conform prevederilor aprobate prin balanțe.

Se va exercita un control permanent asupra nivelului stocurilor de materii prime, materiale și produse finite și încadrării acestora în normativele stabilite prin plan.

Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodării Fondurilor Fixe, împreună cu ministerele și centralele vor asigura respectarea strictă a destinațiilor materiilor prime, materialelor și produselor conform prevederilor aprobate prin balanțe.

Art. 42. — Pe baza creșterii producției materiale și a eficienței economice în toate ramurile, venitul național va spori într-un ritm mediu anual de 9,8-10,8 la sută, asigurându-se resursele necesare pentru dezvoltarea în continuare a forțelor de producție și pentru îmbunătățirea nivelului de trai material și spiritual al populației. Corespunzător obiectivelor și sarcinilor noii etape de dezvoltare a economiei naționale, din venitul național utilizat pentru consum și acumulare se va asigura repartizarea a 70 la sută pentru fondul de consum și 30 la sută pentru fondul de acumulare.

Art. 43. — Pe baza creșterii veniturilor naționale se vor crea condiții pentru ridicarea în continuare a nivelului de trai al întregului popor:

a) retribuția medie reală va crește în anul 1990 față de 1985 cu 6-9 la sută; corespunzător cerințelor obiective ale dezvoltării echilibrate a economiei, va fi promovată cu strictețe principiul creșterii mai rapide a productivității muncii în raport cu sporirea retribuției; întreprinderile, centralele, ministerele, celelalte organe centrale și locale vor lua măsuri pentru aplicarea fermă a retribuției personale utilizate în acord global și acord direct, pentru legarea mai strînsă a veniturilor fiecărui om al muncii de munca prestată și de rezultatele obținute;

b) se vor crea condițiile corespunzătoare pentru trecerea treptată la săptămîna de lucru de 44-46 ore pînă în anul 1990 în toate sectoarele de activitate, pe măsura realizării sarcinilor prevăzute în programul privind organizarea și modernizarea producției și de creșterea productivității muncii, pe baza perfecționării organizației și modernizării proceselor de producție; utilizarea rațională a timpului de muncă, extinderea automatizării, cibernetizării și robotizării producției; în unitățile cu program mai redus se va menține actualul timp de lucru;

c) veniturile reale ale țărânilor provenite din muncă în cooperative agricole

Art. 44. — Volumul total al desfacărilor de mărfuri va crește în anul 1990 față de 1985 cu 9,4 la sută, iar cel al prestărilor de servicii cu 7,7 la sută.

Art. 45. — În vederea satisfacerii în condiții cât mai bune a cerințelor populației vor fi luate măsuri pentru:

a) livrarea ritmică și integrală către populație a mărfurilor prevăzute în plan în condiții de calitate și într-o structură sortimentală diversificată;

b) dezvoltarea alimentației publice, creșterea și diversificarea producției și desfacerii de preparate și semipreparate culinare;

c) repartizarea judicioasă pe teritoriu a fondului de marfă destinat aprovizionării populației, acordându-se prioritate orașelor mari, centrelor muncitorești și stațiunilor balneo-climaterice;

d) intensificarea desfacărilor de mărfuri nealimentare în mediul rural, concomitent cu preluarea unor cantități sporite de produse agroalimentare la fondul de stat prin contractări și achiziții de la populație;

e) perfecționarea și dezvoltarea în continuare a activităților de prestări de servicii, lărgirea gamei și rețelei serviciilor prestate populației, îmbunătățirea calității acestora în concordanță cu cerințele populației, folosirea eficientă a capacităților existente și a forței de muncă.

Art. 46. — Vor fi luate măsuri pentru perfecționarea învățămîntului, îmbunătățirea în continuare a ocrotirii sănătății și asistenței sociale, punindu-se un accent deosebit pe prevenirea îmbolnăvirilor și asigurarea sănătății populației, precum și pentru dezvoltarea culturii, educației fizice și sportului. Se va acționa cu fermitate pentru folosirea cu eficiență sporită a bazei materiale existente din aceste sectoare de activitate.

V. Transporturi și telecomunicații

Art. 27. — În domeniul transporturilor, în cincinalul 1986-1990, se va asigura utilizarea intensivă, cu eficiență sporită, a mijloacelor din dotare, tinînd seama de normativele de utilizare stabilite pentru fiecare mijloc de transport. Consiliul de Miniștri va asigura: realizarea unui sistem unitar și coordonat de activitate în transporturi în cadrul căruia calea ferată să dețină în continuare ponderea principală; dezvoltarea prioritară a transporturilor feroviare, maritime și fluviale; limitarea transporturilor auto la strictul necesar pentru aprovizionările locale în interiorul județelor; mecanizarea operațiilor de încărcare-descărcare; extinderea containerizării și transportului combinat; dezvoltarea transporturilor combinate, acordându-se o atenție sporită optimizării acestora, utilizării

intensive a întregului potențial, accelerării ritmului de expediție, sporirii vitezei comerciale și lărgirii capacităților portuare.

Volumul total al mărfurilor transportate va fi, în anul 1990, de 1.904,4 milioane tone.

Art. 28. — Baza materială a transporturilor va spori în perioada 1986-1990 prin dotarea cu 180 locomotive electrice, 1377 vagoane de marfă în echivalent 4 osii, nave fluviale nepropulsate cu capacitatea totală de 885,5 mii tone, remorche-re și împingătoare fluviale cu o putere de 313,2 mii C.P. Capacitatea medie a flotei maritime va ajunge în 1990 la 7,3 mii tdw.

Art. 29. — Volumul activităților de poștă și telecomunicații va crește în ritm corespunzător, în principal prin utilizarea intensivă a capacităților existente.

Art. 30. — În activitatea de comerț exterior se va urmări realizarea unei balanțe comerciale excedentare care să asigure o balanță de plăți activă și consolidarea rezervelor valutare ale țării. În acest scop, Consiliul de Miniștri va acționa pentru amplificarea, în continuare, a schimburilor comerciale și a cooperării cu țările socialiste, adîncirea colaborării economice și tehnico-stiințifice în cadrul Uniunii Sovietice, C.E.R., și al altor țări economice cu țările în curs de dezvoltare, promovarea colaborării economice și tehnico-stiințifice cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de ordine și de sistem politic.

Art. 31. — În perioada 1986-1990 volumul total al comerțului exterior va crește cu 52,7 la sută față de perioada 1981-1985, iar volumul înscărilor valutare din turismul internațional cu 69 la sută.

Art. 32. — Pentru asigurarea necesarului de creștere a exporturilor în condiții de eficiență sporită, se va acționa pentru:

a) intensificarea prospecțiilor pieței externe și încheierea contractelor cu partenerii externi în condiții de eficiență sporită și import, în condiții de eficiență ridicată;

b) realizarea fondului de marfă prevăzută la export, lansarea din timp în fabricarea produselor în structura sortimentală și la nivelul tehnic și calitativ solicitat de beneficiari, adaptarea operativă a producției la cerințele pieței externe; se vor asigura creșterea ponderii produselor exportate cu grad ridicat de prelucrare, valorificarea superioară a produselor rămășiței pe piețele externe, sporirea eficienței întregii activități de comerț exterior;

c) asigurarea forței de muncă și a dotării mecanizării, automatizării și robotizării producției, folosirea rațională, eficientă a forței de muncă în toate unitățile economice;

d) reducerea simțitoare a costurilor pe fiecare produs și serviciu și lucrarea cheltuielilor totale de producție, a celor generale și administrativ-gospodărești, pe ansamblul întreprinderii și pe fiecare secție, aplicarea unui regim sever de economii în toate unitățile, creșterea puterii de rentabilități și beneficiului;

e) creșterea răspunderii organelor de conducere colectivă și a răspunderii personale a directorului, inginerului-sef și a contabilului-sef pentru asigurarea realizării integrale și în condiții de eficiență sporită a tuturor sarcinilor care revin unităților din planul național, dezvoltarea patrimoniului și apărarea proprietății socialiste, întărirea disciplinei de plan, contractuale și financiare și a legalității socialiste în întreaga activitate economică și socială;

f) aplicarea cu fermitate în toate sectoarele de activitate a noului mecanism economico-financiar, utilizarea rațională și în conformitate cu normativele aprobate a tuturor resurselor materiale, accelerarea vitezei de rotație a fondurilor.

Art. 37. — Productivitatea muncii, factor hotărîtor pentru asigurarea dezvoltării intensive a economiei naționale, va crește în anul 1990 față de 1985 cu 70,4 la sută în industria republicană și cu 50,0 la sută în activitatea de construcții-montaj.

Se vor asigura normarea științifică a producției și a muncii, reducerea personalului indirect productiv și de administrație, ridicarea nivelului de pregătire profesională, întărirea ordinii și disciplinei la fiecare loc de muncă.

Retribuirea în acord global și în acord direct trebuie să asigure creșterea răspunderii colective și individuale și interesarea personalului muncitor la realizarea și depășirea producției fizice și a celei destinate exportului, la valorificarea superioară a materiilor prime și materialelor și la ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor și gospodărirea eficientă a fondurilor materiale și bănești.

Art. 38. — În cincinalul 1986-1990, acoperirea necesarului de personal va fi asigurată prin pregătirea profesională a unui număr de circa 1.910 mii persoane, muncitori calificați, tehnicieni, maistri, ingineri și altele cadre de specialitate.

Vor fi luate măsuri pentru îmbunătățirea substanțială a nivelului general de calificare și specializare a muncitorilor și celorlalți specialiști pentru a răspunde cerințelor dezvoltării intensive și de creștere a eficienței economiei naționale.

Art. 39. — În anul 1990 nivelul cheltuielilor la 1.000 lei producție-marfă sau venituri brute se va reduce față de 1985 cu 146,2 lei în industria republicană, cu

Art. 33. — În activitatea de comerț exterior se va urmări realizarea unei balanțe comerciale excedentare care să asigure o balanță de plăți activă și consolidarea rezervelor valutare ale țării. În acest scop, Consiliul de Miniștri va acționa pentru amplificarea, în continuare, a schimburilor comerciale și a cooperării cu țările socialiste, adîncirea colaborării economice și tehnico-stiințifice în cadrul Uniunii Sovietice, C.E.R., și al altor țări economice cu țările în curs de dezvoltare, promovarea colaborării economice și tehnico-stiințifice cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de ordine și de sistem politic.

Art. 34. — În perioada 1986-1990 volumul total al comerțului exterior va crește cu 52,7 la sută față de perioada 1981-1985, iar volumul înscărilor valutare din turismul internațional cu 69 la sută.

Art. 35. — Pentru asigurarea necesarului de creștere a exporturilor în condiții de eficiență sporită, se va acționa pentru:

a) intensificarea prospecțiilor pieței externe și încheierea contractelor cu partenerii externi în condiții de eficiență sporită și import, în condiții de eficiență ridicată;

b) realizarea fondului de marfă prevăzută la export, lansarea din timp în fabricarea produselor în structura sortimentală și la nivelul tehnic și calitativ solicitat de beneficiari, adaptarea operativă a producției la cerințele pieței externe; se vor asigura creșterea ponderii produselor exportate cu grad ridicat de prelucrare, valorificarea superioară a produselor rămășiței pe piețele externe, sporirea eficienței întregii activități de comerț exterior;

c) asigurarea forței de muncă și a dotării mecanizării, automatizării și robotizării producției, folosirea rațională, eficientă a forței de muncă în toate unitățile economice;

d) reducerea simțitoare a costurilor pe fiecare produs și serviciu și lucrarea cheltuielilor totale de producție, a celor generale și administrativ-gospodărești, pe ansamblul întreprinderii și pe fiecare secție, aplicarea unui regim sever de economii în toate unitățile, creșterea puterii de rentabilități și beneficiului;

e) creșterea răspunderii organelor de conducere colectivă și a răspunderii personale a directorului, inginerului-sef și a contabilului-sef pentru asigurarea realizării integrale și în condiții de eficiență sporită a tuturor sarcinilor care revin unităților din planul național, dezvoltarea patrimoniului și apărarea proprietății socialiste, întărirea disciplinei de plan, contractuale și financiare și a legalității socialiste în întreaga activitate economică și socială;

f) aplicarea cu fermitate în toate sectoarele de activitate a noului mecanism economico-financiar, utilizarea rațională și în conformitate cu normativele aprobate a tuturor resurselor materiale, accelerarea vitezei de rotație a fondurilor.

Art. 47. — În vederea asigurării dezvoltării intensive a economiei în cincinalul 1986-1990, se va pune un accent deosebit pe ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor în conformitate cu programul aprobat, pe valorificarea superioară a produselor rămășiței pe piețele externe, sporirea eficienței întregii activități de comerț exterior și asigurarea forței de muncă și a dotării mecanizării, automatizării și robotizării producției, folosirea rațională, eficientă a forței de muncă în toate unitățile economice;

Art. 48. — În vederea asigurării dezvoltării intensive a economiei naționale, va crește în anul 1990 față de 1985 cu 70,4 la sută în industria republicană și cu 50,0 la sută în activitatea de construcții-montaj.

Se vor asigura normarea științifică a producției și a muncii, reducerea personalului indirect productiv și de administrație, ridicarea nivelului de pregătire profesională, întărirea ordinii și disciplinei la fiecare loc de muncă.

Retribuirea în acord global și în acord direct trebuie să asigure creșterea răspunderii colective și individuale și interesarea personalului muncitor la realizarea și depășirea producției fizice și a celei destinate exportului, la valorificarea superioară a materiilor prime și materialelor și la ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor și gospodărirea eficientă a fondurilor materiale și bănești.

Art. 49. — În cincinalul 1986-1990 se va acționa cu fermitate pentru amplasarea rațională a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării în conformitate cu Programul directiv de dezvoltare economico-socială în profil teritorial și cu Programul național de sistematizare a teritoriului și a localităților urbane și rurale.

În anul 1990, în toate județele țării se va realiza un volum de activitate de cel puțin 80 mii lei pe locuitor în domeniile producției industriale, agricole, de construcții-montaj, transporturi și alte ramuri, din care 50 mii lei producție industrială.

Art. 50. — În perioada 1986-1990 se vor construi 750 mii locuințe noi cu suprafața utilă de 45 mil. mp. din care 100 mii locuințe noi vor fi construite în comune și sate. Se va acționa ferm pentru diversificarea construcțiilor de locuințe, în concordanță cu planurile de sistematizare a orașelor și satelor, adaptate

VI. Investiții — construcții

Art. 30. — Volumul total al investițiilor în economia națională în perioada 1986-1990, de 1.400 mld. lei, dimensionat pe baza unui raport corespunzător în utilizarea veniturilor naționale pentru acumularea și construirea, asigură reproducerea socialistă largită. Acesta va fi destinat în principal pentru terminarea lucrărilor în curs de execuție, realizarea de dezvoltări și modernizări la capacitățile existente,

completarea dotării unităților cu mașini și utilaje, eliminarea locurilor înguste, înființarea programului construcției de locuințe.

Valorile totale de investiții stabilite prin plan pentru fiecare obiectiv sînt maxime și nu vor putea fi depășite.

Principalele ramuri ale economiei naționale le vor fi alocate următoarele volume de investiții:

	1986-1990
Industria	841
Construcții	41
Agricultură, silvicultură, gospodărirea apelor	210
Transporturi și telecomunicații	128
Circulația mărfurilor	26
Construcții de locuințe și gospodărie comună	127

Art. 31. — În vederea realizării investițiilor prevăzute pentru cincinal, Consiliul de Miniștri, Comitetul de Stat al Planificării și ministerele vor lua următoarele măsuri:

a) inserarea în plan a investițiilor se va face numai pe baza notelor de fundamentare tehnico-economică privind necesitatea și oportunitatea investițiilor, în condițiile utilizării depline a capacităților existente și încadrării în normativele de utilizare a fondurilor fixe stabilite, asigurării necesarului de materii prime, combustibili și energie și a desfacerii producției la intern și la export;

b) preluarea cu prioritate la aprobarea obiectivelor de investiții de construcții-montaj și a tehnologiilor moderne de execuție, îmbunătățirea folosirii utilajelor de construcții, a mijloacelor de transport și a forței de muncă;

c) asigurarea încadrării indicatorilor tehnico-economici pentru obiectivele noi de investiții în nivelurile prevăzute pentru anul 1990 în acțiunea de organizare și modernizare a proceselor de producție;

d) reducerii, în continuare, la toate obiectivele de investiții a costurilor lucrărilor prin aplicarea de soluții tehnologice și constructive eficiente, dimensionarea strictă a construcțiilor potrivit cerințelor proceselor tehnologice, diminuarea consumurilor de materiale de construcții;

e) intensificarea ritmului de execuție pe santiere în vederea scurtării duratei de execuție, extinderea mecanizării și utilizării echipamentelor moderne de execuție, îmbunătățirea folosirii utilajelor de construcții, a mijloacelor de transport și a forței de muncă;

VIII. Comerțul exterior și cooperarea economică internațională

Art. 33. — În activitatea de comerț exterior se va urmări realizarea unei balanțe comerciale excedentare care să asigure o balanță de plăți activă și consolidarea rezervelor valutare ale țării. În acest scop, Consiliul de Miniștri va acționa pentru amplificarea, în continuare, a schimburilor comerciale și a cooperării cu țările socialiste, adîncirea colaborării economice și tehnico-stiințifice în cadrul Uniunii Sovietice, C.E.R., și al altor țări economice cu țările în curs de dezvoltare, promovarea colaborării economice și tehnico-stiințifice cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de ordine și de sistem politic.

Art. 34. — În perioada 1986-1990 volumul total al comerțului exterior va crește cu 52,7 la sută față de perioada 1981-1985, iar volumul înscărilor valutare din turismul internațional cu 69 la sută.

Art. 35. — Pentru asigurarea necesarului de creștere a exporturilor în condiții de eficiență sporită, se va acționa pentru:

a) intensificarea prospecțiilor pieței externe și încheierea contractelor cu partenerii externi în condiții de eficiență sporită și import, în condiții de eficiență ridicată;

b) realizarea fondului de marfă prevăzută la export, lansarea din timp în fabricarea produselor în structura sortimentală și la nivelul tehnic și calitativ solicitat de beneficiari, adaptarea operativă a producției la cerințele pieței externe; se vor asigura creșterea ponderii produselor exportate cu grad ridicat de prelucrare, valorificarea superioară a produselor rămășiței pe piețele externe, sporirea eficienței întregii activități de comerț exterior;

c) asigurarea forței de muncă și a dotării mecanizării, automatizării și robotizării producției, folosirea rațională, eficientă a forței de muncă în toate unitățile economice;

d) reducerea simțitoare a costurilor pe fiecare produs și serviciu și lucrarea cheltuielilor totale de producție, a celor generale și administrativ-gospodărești, pe ansamblul întreprinderii și pe fiecare secție, aplicarea unui regim sever de economii în toate unitățile, creșterea puterii de rentabilități și beneficiului;

e) creșterea răspunderii organelor de conducere colectivă și a răspunderii personale a directorului, inginerului-sef și a contabilului-sef pentru asigurarea realizării integrale și în condiții de eficiență sporită a tuturor sarcinilor care revin unităților din planul național, dezvoltarea patrimoniului și apărarea proprietății socialiste, întărirea disciplinei de plan, contractuale și financiare și a legalității socialiste în întreaga activitate economică și socială;

f) aplicarea cu fermitate în toate sectoarele de activitate a noului mecanism economico-financiar, utilizarea rațională și în conformitate cu normativele aprobate a tuturor resurselor materiale, accelerarea vitezei de rotație a fondurilor.

Art. 36. — În vederea asigurării dezvoltării intensive a economiei în cincinalul 1986-1990, se va pune un accent deosebit pe ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor în conformitate cu programul aprobat, pe valorificarea superioară a produselor rămășiței pe piețele externe, sporirea eficienței întregii activități de comerț exterior și asigurarea forței de muncă și a dotării mecanizării, automatizării și robotizării producției, folosirea rațională, eficientă a forței de muncă în toate unitățile economice;

Art. 37. — Productivitatea muncii, factor hotărîtor pentru asigurarea dezvoltării intensive a economiei naționale, va crește în anul 1990 față de 1985 cu 70,4 la sută în industria republicană și cu 50,0 la sută în activitatea de construcții-montaj.

Se vor asigura normarea științifică a producției și a muncii, reducerea personalului indirect productiv și de administrație, ridicarea nivelului de pregătire profesională, întărirea ordinii și disciplinei la fiecare loc de muncă.

Retribuirea în acord global și în acord direct trebuie să asigure creșterea răspunderii colective și individuale și interesarea personalului muncitor la realizarea și depășirea producției fizice și a celei destinate exportului, la valorificarea superioară a materiilor prime și materialelor și la ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor și gospodărirea eficientă a fondurilor materiale și bănești.

Art. 38. — În cincinalul 1986-1990, acoperirea necesarului de personal va fi asigurată prin pregătirea profesională a unui număr de circa 1.910 mii persoane, muncitori calificați, tehnicieni, maistri, ingineri și altele cadre de specialitate.

Vor fi luate măsuri pentru îmbunătățirea substanțială a nivelului general de calificare și specializare a muncitorilor și celorlalți specialiști pentru a răspunde cerințelor dezvoltării intensive și de creștere a eficienței economiei naționale.

Art. 39. — În anul 1990 nivelul cheltuielilor la 1.000 lei producție-marfă sau venituri brute se va reduce față de 1985 cu 146,2 lei în industria republicană, cu

XI. Dezvoltarea județelor și sistematizarea economico-socială a teritoriului

Art. 46. — În cincinalul 1986-1990 se va acționa cu fermitate pentru amplasarea rațională a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării în conformitate cu Programul directiv de dezvoltare economico-socială în profil teritorial și cu Programul național de sistematizare a teritoriului și a localităților urbane și rurale.

În anul 1990, în toate județele țării se va realiza un volum de activitate de cel puțin 80 mii lei pe locuitor în domeniile producției industriale, agricole, de construcții-montaj, transporturi și alte ramuri, din care 50 mii lei producție industrială.

Art. 47. — În perioada 1986-1990 se vor construi 750 mii locuințe noi cu suprafața utilă de 45 mil. mp. din care 100 mii locuințe noi vor fi construite în comune și sate. Se va acționa ferm pentru diversificarea construcțiilor de locuințe, în concordanță cu planurile de sistematizare a orașelor și satelor, adaptate

XII. Dispoziții finale

Art. 48. — Se va asigura aplicarea în continuare a Programului național de sistematizare a teritoriului și a localităților urbane și rurale, în scopul creării unei rețele de dezvoltare orașelor și comunelor ca unități administrativ-teritoriale de bază și centre economice și social-culturale puternice, capabile să asigure condiții de viață, de muncă, și de afirmare multilaterală a tuturor cetățenilor țării.

Art. 49. — Indicatorii Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe perioada 1986-1990 vor fi desfașurați pe ani și pe titulari de plan prin decret al Consiliului de Stat.

Comitetul de Stat al Planificării, ministerele, centralele și consiliile populare județene și ai municipiului București vor asigura la propunerea privind măsurile de producție și celelalte indicatori de plan anual să fie stabiliți în conformitate cu ritmurile și proporțiile prevăzute în planul cincinal.

Art. 50. — Consiliul de Miniștri, organ suprem al administrației de stat, răspunde de realizarea indicatorilor, ritmurilor, proporțiilor și a echilibrului material, financiar și valutar prevăzute în plan.

Consiliul de Miniștri, Comitetul de Stat al Planificării, ministerele, centralele și consiliile populare județene vor lua măsuri pentru:

a) asigurarea unui caracter permanent de continuitate a acțiunilor de perfecționare a organizației și de modernizare a proceselor de producție, în care scop se vor analiza periodic rezultatele obținute și creșterea veniturilor populației cu sporirea livrării de mărfuri și servicii;

b) redistribuirea mijloacelor materiale în funcție de prioritățile politice economice a Partidului Comunist Român, pentru introducerea în circuitul economic și valorificarea superioară a rezervelor existente, a întregului potențial economic;

c) elaborarea și fundamentarea proiectelor planurilor anuale, corelînd propunerile întreprinderilor, centralelor, ministerele, județelor și ale organelor de sinteză, în vederea gospodării cu randament maxim a potențialului țării, a înfăptuirii obiectivelor politice economice a partidului;

d) prezentarea spre adoptare Marilor Adunări Naționale a proiectelor planurilor anuale, tinînd seama de nivelurile prevăzute în planul cincinal, realizările din perioada precedentă și de elementele noi apărute în dezvoltarea economiei naționale.

Art. 51. — Se aprobă execuția Planului cincinal de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe perioada 1981-1985 adoptat prin Legea nr. 2/1981, potrivit Comunicatului Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, Consiliului de Miniștri, Comitetului de Stat al Planificării și Direcției Centrale de Statistică, publicat în *Buletinul Oficial al Republicii Socialiste România, Partea a III-a*, nr. 9, din 7 februarie 1986.

ZIUA PIONIERILOR

„Faceți totul, dragi prieteni tineri și copii, pentru a folosi minunatele condiții de viață, muncă și învățatură pe care vi le asigură societatea socialistă, pentru a vă însuși cele mai temeinice și mai noi cunoștințe din toate domeniile! Pregătiți-vă pentru muncă și viață, pentru a fi prezenți întotdeauna acolo unde poporul, patria o vor cere!”

NICOLAE CEAUȘESCU

Vom crește mari în țara fericirii Având un singur țel — „Tot înainte!” Cum ne îndeamnă marele partid, Cutezătorul nostru prieten și părinte.

Sărbătorim 37 de ani de la crearea Organizației Pionierilor, organizația revoluționară a școlărilor între 7 și 14 ani, un nou moment de bilanț și de noi angajamente de manifestare a dragostei pe care toți copiii patriei o poartă tovarășului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu.

Organizația Pionierilor și Organizația Școlilor Patriei sînt cele mai tinere organizații politice din țara noastră, atât din punct de vedere al anilor de constituire cât și din acela al vîrstei componentelor, sînt organizații care contribuie, prin mijloace specifice, la formarea și educarea celor mai tinere generații din patria noastră, la educarea și formarea lor în cultul dragostei pentru popor, patrie și partid, al dragostei pentru muncă, pentru cinste, adevăr și dreptate, al prieteniei și solidarității cu toți copiii lumii.

An de an cele două organizații obțin succese tot mai mari în activitatea pe care o desfășoară, succese care au la bază excepționalele condiții materiale și spirituale, grija permanentă, neprețuită a partidului și statului nostru, a întregii societăți pentru formarea și educarea copiilor, a școlilor patriei și a pionierilor.

Purtătorii cravatei roșii cu tricolor și frații lor mai mici, șoimii patriei, prin faptele lor de învățatură și muncă, răspund cu entuziasm griji și dragostei cu care sînt încredințați, își îndreaptă cu dragoste și recunoștință gândul către părintele cel mai iubit al tinerii generații, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, către tovarășa Elena Ceaușescu, eminent om politic și savant de largă renume internațională.

Copiii stau și au stat permanent în atenția partidului nostru comunist, a statului nostru socialist. Grija pentru dezvoltarea lor armonioasă, pentru formarea lor ca adevărați oameni ai societății socialiste a fost ridicată la rang de politică de stat, mai ales în anii de cînd la cîrmă țării se află părintele și îndrumătorul cel mai apropiat al tinerii generații, tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii. Sînt anii în care Organizația Pionierilor și Organizația Școlilor Patriei s-au afirmat și se afirmă ca un cadru generos de formare și educare multilaterală a copiilor.

Sînt 37 de ani de cînd purtătorii cravatei roșii cu tricolor și frații lor mai mici, șoimii patriei, muncă și învățatură, „Tot înainte!”, pentru că viitorul le aparține, pentru că ei înșiși sînt chemați să contribuie la făcerea acestui viitor din ce în ce mai frumos, mai luminos, mai bogat în realizări. Sînt anii în care pionierii s-au afirmat ca adevărați tineri revoluționari, anii în care s-a ridicat permanent nivelul de cunoaștere al copiilor, s-a afirmat spiritul lor creator, anii în care au fost însușite tradițiile revoluționare ale poporului nostru, anii în care copiii au fost martorii celor mai mărețe împliniri din istoria patriei. Astăzi, la ceas aniversar, cu convingere, cu îndrăzneală, optimism și spirit revoluționar, pionierii rostesc, privind cu încredere viitorul, „Tot înainte!” ca un legămînt al angajării lor încă de la această vîrstă pe drumul luminos al socialismului și comunismului.



Minunate condiții de învățatură, de pregătire multilaterală pentru muncă și viață

Noțiunea de copilărie fericită reprezintă pentru toți filii patriei o realitate concretă și indispensabilă legată de realizările întregii societăți, de grija partidului și statului nostru față de om, în mod deosebit față de cea mai tinără generație a țării. Această preocupare, ce are la origine concepția clarvăzătoare și profund revoluționară a conducătorului partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este însoțită din însăși gândul la viitorul națiunii, la ridicarea ei pe noi culmi de progres și civilizație. Or, copiii de astăzi sînt viștărele tinere ale României de mine. Fiecare decel și deopotrivă importantă, atenția acordată creării celor mai bune condiții de educație și formare multilaterală, ca autentice personalități a tuturor copiilor, încă de la o vîrstă fragedă. Este împiedicat în acest context să în prima linie a măsurilor vizînd acest desiderat s-a aflat și se află extinderea și modernizarea rețelei de unități de învățămînt preșcolar, primar și gimnazial. Referindu-ne la aceste aspecte, considerăm pe deplin îndeplinită sublinierea că ele s-au materializat cu vigoare, în special în perioada de după Congresul al IX-lea al partidului, de cînd la cîrmă țării României socialiste se află tovarășul Nicolae Ceaușescu. Alături de cel mai iubit fiu al poporului, secretarul general al partidului, tovarășa Elena Ceaușescu, om politic și savant de renume internațional, a vegheat și veghează necontenit la concretizarea în profîl teritorial a învățărilor stabilite, la creșterea necontenită a calității procesului de învățămînt de la acest nivel.

Referindu-ne bunăoară la cel mai tîner subiect al procesului instructiv-educativ, menționăm că, grație măsurilor adoptate, se află în prezența dispoziției copiilor de la 3 la 5 (6) ani, un număr de 12.950 de grădinițe, unități în care șoimii patriei se bucură de o grijă deosebită, fiind inițiali de către îndrumătorii lor în spiritul dragostei de țară, cultivîndu-li-se gustul pentru frumos, apăsîndu-le manifestările într-o direcție sau alta etc. • Unitățile amintite asigură cuprinderea în forma de învățămînt respectivă a 77,7 la sută din copiii de această vîrstă, ceea ce înseamnă un număr de 864.332 locuri. • Această situație merită a fi comparată cu aceea existentă anterior, respectiv în 1965, cînd existau 7.267 grădinițe ce puteau asigura spații pentru 217,7 la sută dintre cei în drept, ca să nu mai vorbim că în anul de vîrstă al perioadei interbelice — 1938 — înținau doar 1.377 unități în care intra 8,4 din efectivul copiilor de vîrstă respectivă. • Și în privința școlilor primare și gimnaziale sînt deosebitele rezultate, el corollariu să se înșeși ridicarea pe o treaptă superioară a nivelului pregătirii, grație unei politici în domeniul învățămîntului ce a urcat minimum de studii necesar de la 4 la 10 clase. • Dar pentru a nu pierde firul faptelor, să reținem că pentru copiii de la 7 la 14 ani funcționează în prezent 6.819 școli primare și 7.430 școli generale cu clasele I—VIII. • Nu spunem o nouă, dar ea merită evidențiată ori de cîte ori este prilejul: toate aceste unități, ca și cele pentru învățămîntul preșcolar, beneficiază de mijloace de învățămînt dintre cele mai moderne. • Corespunzător eforturilor materiale ale statului și în deplin consens cu acestea sînt și cele pentru asigurarea, în mod gratuit pentru copiii a manualelor școlare, a circa 4 milioane de copii beneficiind de această nouă dovadă a griii pentru asigurarea unor condiții optime de învățatură. • O trecere în revistă a unei stări de fapt ce evidențiază stadiul înalt la care a ajuns dezvoltarea învățămîntului de acest grad nu poate să nu se refere și la oamenii școlii, la cei ce contribuie la formarea și educarea copiilor. • De gălăria multilaterală a acestor se ocupă în prezent, cu dăruire și competență, 33.552 educatoare, circa 56.880 învățători și învățătoare și peste 86.000 profesori.

Nelimitate posibilități de formare și afirmare creatoare a personalității tinere

Într-o perioadă de profunde transformări și grandioase împliniri, de generoase proiecte ce vizează un viitor tot mai luminos, deosebită preocupare pentru ca încă de la cea mai fragedă vîrstă, copiii să li se creeze condiții de afirmare multilaterală a constituit și constituie un spațiu de acțiune în care au fost și sînt implicați, deopotrivă, școala și Organizația Pionierilor. S-a avut și se are în vedere faptul că, în această etapă a dezvoltării lor, copiii sînt deosebit de dornici de a se manifesta creator, de a-și însuși noi cunoștințe, de a se afirma în confruntări cu colegii de generație. Ce putea fi deci mai firesc decât a veni în sprijinul receptivității lor, stimulîndu-i în a se desfășura, pentru a-și dezvolta în totalitate disponibilitățile creatoare. Și ceea ce este remarcabil, prin acest cadru creat liberilor lor manifestări, s-a asigurat o continuitate în planul performanțelor, ceea ce ne dă certitudinea că schimbul de mine este deja o certitudine, iar acest fapt a valabil pentru practica tuturor domeniilor de activitate.

• Să luăm bunăoară, dată fiind importanța sa, latura tehnico-științifică, un domeniu în care copiii probează o reală vocație. Avînd permanent în față exemplul luminos al tovarășei academiciene doctore inginer Elena Ceaușescu, om de știință cunoscut în întreaga lume, pionierii se străduiesc să convertească imaginația lor creatoare în lucruri de valoare deosebită. În lumina orientărilor privind legarea strînsă a învățămîntului de cercetare și producție, valorificarea disponibilității creatoare în domeniul tehnicii au fost constituite 57.546 cercuri tehnico-aplicative și 43.835 cercuri pe obiecte de învățămînt. • La acestea participă 1.300.000 și respectiv 900.000 pionieri și școlari. O pondere importantă a acestora și desfășoară activitatea în cele 249 case ale pionierilor și școlilor patriei, spații în care își mai desfășoară activitatea și cercuri culturale-artistice și sportive, la toate acestea fiind înscrise circa 590.000 de copii. • Din cercurile tehnice de aici au rezultat cele peste 20 de brevete obținute pentru o serie de invenții de către purtătorii și cravatei roșii cu tricolor. • Concursurile de creativitate tehnico-științifică „Start spre viitor” și cele de anticipație „Atelier 2000” sînt din acest punct de vedere un preambul semnificativ ce va contribui nu peste mult timp la gîndirea științifică și tehnică originală românească. • Speranțele sînt îndreptățite și de numărul mare de participanți — 478.332 copii, cu 159.000 lucrări, în care 500 ajunse în fazele superioare ale competiției, s-au impus prin originalitatea și ingeniozitatea soluțiilor. • Creativitatea și voința de autoperfecționare se manifestă totodată și în domeniul artistic. Talentul și plinul de entuziasm specific vîrstei, copiii își manifestă frumusețile lor înclînări artistice fructificînd în același timp generosul cadru oferit de Festivalul Național „Cîntarea României”. • Numai la ultima ediție, în etapa de masă au participat 2.006.240 pionieri și școlari, reușii în 74.722 formații artistice, în timp ce alți 827.711 sînt reușii în 14.573 ensembles artistice care funcționează în casele pionierilor și școlilor patriei. • În concepția partidului și statului nostru se află și o altă idee-forță și anume aceea că formarea intelectuală complexă a copiilor trebuie strîns legată de dezvoltarea fizică, ceea ce are în vedere creșterea unui tineret sănătos, viguros. • Cătreza fizică, precum și a voinței se desăvîșesc în cadrul a numeroase discipline sportive, marea competiție națională „Daclada” antrenînd numai în acest an 2.037.826 pionieri și școlari, dintre care 19.335 au fost selecționați pentru etapele superioare. • În același timp, pe cuprinsul țării funcționează 19 cluburi sportive de performanță „Pionieri”, cu 28 secții de ramuri de activitate și 306 grupe ce reunește 1.330 pionieri sportivi de performanță, ei dispunînd astăzi de 7.544 baze sportive, 141 bazine de înot etc. • Avînd în centrul preocupărilor sale desideratele majore ale muncii politice-educative de formare a omului nou, Organizația Pionierilor și-a intensificat activitățile de formare și dezvoltare a constituitul socialiste revoluționare, educarea copiilor în spiritul dragostei față de patrie. • „Patrie română, țară de eroi”, „Pionierii în anii de învățatură”, „Ștafeta generațiilor”, „De la comunisti învățăm tărînta revoluționară” sînt numai cîteva din generoasele sub care se realizează munca politică. • Se adaugă acestora activități desfășurate în cele peste 8100 cluburi de dezbateri politice-ideologice și 15.900 cercuri de studiere a Statutului U.T.C.

Pentru fericirea și bucuria de fiecare zi a tuturor copiilor țării

Permanent, prin grija partidului și statului nostru, personal a tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu, sînt create condiții tot mai bune, mai diverse de petrecere a timpului liber. Anfel, anual, milioane de copii beneficiază de petrecerea vacanțelor în tabere în cele mai pitorești locuri din țară, tabere dotate adecvat pentru recreerea și educarea lor multilaterală. În afara taberelor de odihnă, pionierii au la dispoziție zeci de tabere de profii, în domeniul aplicativ, cultural-artistic, sportiv-turistic, al pregătirii tineretului pentru apărarea patriei. Vacanța a devenit anotimpul odihnei active, al reconfortării, dar și al pregătirii continue, în timpul ei fiind organizate numeroase, atractive și stimulante activități culturale-sportive și politico-educative cum ar fi: „Copiii lumii doresc pacea”, „Omajul patriei și partidului”, „Patrie română, țară de eroi”, „Sărbările mării” etc. acțiuni menite să contribuie la formarea și dezvoltarea conștiinței revoluționare a tuturor copiilor, la cunoașterea istoriei naționale, a vieții, operei și activității revoluționare a tovarășului Nicolae Ceaușescu. • În cadrul vizitelor la monumentele istorice, la obiectivele culturale, industriale, agricole de pe raza localităților de reședință sau din alte locuri din țară, pionierii participă la evocări istorice, la întîlniri cu personalități ale vieții economice și culturale, cu eroi ai muncii socialiste.

• Pionierii și șoimii patriei au la dispoziția lor, anual, sute de mii de locuri în tabere de odihnă, participă la numeroase excursii interjudețene și județene, participă cu entuziasm la expedițiile tradiționale „Cutezătorii”, organizează și participă la numeroase drumeții în cele mai pitorești locuri din țară. • Vacanța este un timp activ, este o perioadă în care copiii sînt chemați să cunoască cele mai frumoase locuri din țară, să cunoască realizările mărețe ale poporului nostru, în locurile special amenajate pentru ei, educația, cultura, via bună sînt stăpîne, contribuind la dezvoltarea armonioasă fizică și intelectuală a tuturor participanților. Din aceste locuri copiii pleacă întotdeauna cu amintiri plăcute, cu noi prieteni, cu noi cunoștințe care să contribuie la viitoarele lor succese școlare. • An de an, societatea noastră investeste sume sporite pentru perfecționarea dotărilor din locurile de odihnă pentru copii, pentru asigurarea unei cit mai largi baze de petrecere a timpului liber. Copiii cunosc eforturile care se fac, știu că vacanța lor este cîntecul de muncă și grija întregii societăți și de aceea se străduiesc să răspundă acestor eforturi frumose și aceste eforturi, să fie la înălțimea preocupării părinților, a întregii societăți.



Răspuns prin fapte exemplare griji permanente a partidului, a întregii societăți

Minunatele condiții de viață, învățatură, formare și afirmare, pionierii, șoimii patriei le răspund prin entuziasme și exemplare fapte de muncă specifică vîrstei lor, fapte care atestă că tinăra generație înțelege efortul pe care îl cere întreaga societate. • Îi face pentru asigurarea viitorului țării al națiunii noastre. Astfel, an de an, succesele la învățatură, promovabilitatea, noile mari și foarte mari sînt din ce în ce mai ridicate, tot mai multe grupe, detașamente și unități pionieresti apăsîndu-și calificativul de fruntaș. De asemenea, la concursurile școlare, cele pe obiecte de învățămînt, concursuri profesionale și de apăsîndu-și, an de an participarea purtătorilor cravatei roșii cu tricolor este mai numeroasă, iar succesele din ce în ce mai mari. Pionierii sînt conștienți că numai însușindu-și un bagaj etic mare de cunoștințe, din cel mai diverse domenii, din cele mai noi domenii ale cunoașterii umane vor fi cu adevărat constructorii societății de mine în România socialistă. În obținerea acestor succese un rol de seamă îl au acțiunile proprii ale organizațiilor pionieresti, acțiuni care contribuie la promovarea intrajutorării pionieresti, la stăruința unui climat de prietenie și încredere între școlari, la stimularea efortului propriu de autodepășire, dintre aceste acțiuni remarcîndu-se: • „Banca de onoare”, „Panoul onoare”, „Mîncîm și sîrguim cu pionierii”, gazeta „Semător”, sistemul stimulentei și distincțiilor pionieresti. În acest context trebuie să amintim că foarte mulți purtătorii ai cravatei roșii cu tricolor au dobîndit și poartă cu cinste distincțiile pionieresti, răspunzînd prin fapte al copiilor la condițiile care le sînt puse la dispoziție se află în participarea lor la acțiunile de muncă, acțiuni reamite mobilizator sub genericul: „Fiecare pionier, o faptă de muncă pentru înflorirea patriei”. • Astfel, ei au participat la acțiuni pentru înfrumusețarea și curățirea localităților, la acțiuni privind realizarea obiectivelor de dezvoltare economică-socială a patriei. • Sînt demne de consemnat faptele pionieresti prin care copiii au colectat mii și zeci de mii de tone de metale ferose și neferoase, hîrnie, textile, mase plastice, plante medicinale și fructe de pădure, milioane de ambalaje de sticlă etc. Toate aceste acțiuni au un rol deosebit în formarea și dezvoltarea sentimentelor și convingerilor patriotice, contribuie la cunoașterea de către toți copiii țării la activități direct productive, la preluarea muncii și efortului creator al oamenilor muncii productivi de bunuri materiale. • De la numeroase concursuri și festivaluri ale copiilor, reprezentanții Organizației Pionierilor și Organizației Școlilor Patriei s-au întors cu numărătoare sînt mențiuni care dovedesc, pe de o parte, capacitatea creatoare și interpretativă a copiilor noștri, grija care se acordă fiecăruia talent, iar pe de altă parte efortul depus de copii pentru a reprezenta cu cinste copiii patriei. • Sînt elevante în acest sens premiile obținute în confruntări internaționale de copii români — artiști și sportivi — înconunții de foarte multe ori de învățătorii, victorii dedicate țării, celele mai tinere generații care și au în grîi. Toate succesele pionierilor și școlilor patriei sînt răspunsul de inimă și conștiință al celei mai tinere generații învățătorilor care le sînt create, sînt dovada că aceste generații știu să răspundă întotdeauna prezent, cu entuziasm și cu puterea vîrstei lor, ori de cîte ori sînt solicitați.

Sub semnul celor mai nobile idealuri de pace și prietenie

Creșterii și educării în spiritul păcii, al prieteniei și solidarității între toate popoarele lumii, copiii României socialiste reprezintă ei înșiși, asemenea copiilor întregii lumi, un îndemn la pace și înțelegere internațională. Asocinînd norii grii ai războiului, intrîncăștorul cosmar atomic, cu ideea de rai la scară planetară, cu distrugerea tuturor marilor creații ale omului, cu însăși dispariția vieții pe Pămînt, șoimii patriei și pionierii își unesc glasurile alături de frații mai mari, de părinți, profesori și bunici, cerînd în numele vîrstei și al copilăriei fericite, încetarea curselor aberante a inarmărilor, distrugerea de nimicire în masă, în special a celor nucleare, ajungerea cu mai curînd la înțelegerea și acord internațional privind instaurarea unei păci sincere și trainice pe întreaga planetă. Mîndri că aparțin acestui pămînt și acestui popor, acestui timp de rodnic împliniri, ei vîd în personalitatea mult iubitului și stimulatului lor părinte și îndrumător, secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, eminentă personalitate politică a lumii contemporane, cel mai fidel și mai autorizat mesager al gîndurilor și aspirațiilor lor, alături de întregul popor român, spre pace, colaborare și solidaritate internațională.

• 3.300 de cercuri și cluburi U.T.C.E.F. ce includ peste 59.000 de participanți funcționează în țara noastră, cu rezultate unanim apreciate atît aici cît și în restul lumii. • În relațiile internaționale, pe linie U.T.C.E.F., pionierii României întretin relații cu 86 organizații naționale de copii din 52 de țări, cu 5 organizații internaționale. În numeroasele schimburi de delegații, copiii din România și copiii din alte țări își împărtășesc din experiență, cunosc realitățile din țările cărora le aparțin, se fac purtătorii de cuvînt al dorințelor de pace a copiilor de pe întreaga planetă. • Festivalul internațional „Copiii lumii doresc pacea”, găzduit de țara noastră, la care au participat copii din peste 30 de țări, este o dovadă elocventă a consecvenței cu care România socialistă, președintele său militează activ pentru traducerea în fapt a idealurilor de pace și progres, de bunăstare și liniște pentru toți copiii lumii, pentru toate popoarele. • Numeroase acțiuni menite să sublinieze dragurile copiilor români de pace, de bună conviețuire, de prietenie cu toți copiii lumii, au fost inițiate de Organizația Pionierilor din țara noastră cu ocazia Anului Internațional al Tineretului. Aceste gînduri s-au materializat în numeroase expresii artistice, în desene, în picturi, în cercuri literare și interpretative care și cu acest prilej, ca și de neamuratele alte ori, au primit numeroase aprecieri și premii în concursurile sau alte manifestări internaționale. • Copiii României socialiste doresc pacea. O sintagmă-simbol a unității și identității și îndrumătorii și părinții lor, pentru toate popoarele. • De la comunisti învățăm tărînta revoluționară” sînt numai cîteva din generoasele sub care se realizează munca politică. • Se adaugă acestora activități desfășurate în cele peste 8100 cluburi de dezbateri politice-ideologice și 15.900 cercuri de studiere a Statutului U.T.C.

BELGRAD: Schimb de mesaje
la nivel înalt româno-iugoslav

BELGRAD 27 (Agerpres) — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, au fost transmise tovarășului Vidoe Jarkovici, președintele Prezidiului C.C. al U.C.I., un salut cordial, tovarășesc, împreună cu cele mai bune urări de succes în desfășurarea lucrărilor forumului suprem al comunistilor din Iugoslavia, iar oamenilor muncii iugoslavi, urări de noi succese în edificarea socialismului...

LUCRĂRILE CONGRESULUI U. C. I.

BELGRAD 27 (Agerpres). — Simion Morcovescu transmite: La Controlul de conferințe „Sava” din Belgrad, vineri au avut loc lucrările celui de-al XIII-lea Congres al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia. În cursul dimineții, delegații au continuat dezbaterile pe marginea raportului prezentat de președintele Prezidiului C.C. al U.C.I., tovarășul Vidoe Jarkovici, și a proiectelor de documente ce urmează să fie adoptate de congres. În intervențiile din cele șase comisii de lucru, delegații au relevat necesitatea întăririi autoconducerei, a infăptuirii programului...

Critici la adresa aprobării de ajutor militar
forțelor contra-revoluționare nicaraguane
în Congresul S.U.A.

HAGA 27 (Agerpres) — După deliberări care au durat o lună, Congresul (C.I.J.) de la Haga, a condamnat sprijinul acordat de S.U.A. contra-revoluționarilor nicaraguani, apreciind, de asemenea, că prin înțelegerea din 1984 cu guvernul nicaraguan, Statele Unite au încălcat normele dreptului internațional, transmit agentului Associated Press și Reuter. Curtea a acceptat plângerea guvernului nicaraguan, cerind guvernului american să plătească despăgubiri și să pună capăt acțiunilor împotriva Republicii Nicaragua. Statele Unite, care nu au acceptat jurisdicția C.I.J. în acest caz, nu au fost reprezentate la anunțarea verdictului, care are caracter de recomandare. NAȚIUNILE UNITE 27 (Agerpres). — Miniștrii de externe ai țărilor din „Grupul de la Condoarea” (Franța, Columbia, Mexic, Panama și Venezuela), care acționează pentru o soluție negociată în problemele din America Centrală, au criticat hotărârea Camerei Reprezentanților a Congresului S.U.A. de a acorda un ajutor militar și economic în valoare de 100 milioane de dolari elementelor contra-revoluționare din Nicaragua — relatează agenția France Presse. Ministrul de Externe Mexican, Bernardo Sepulveda, a de-

Congresul Partidului
Socialist Portughez

LISABONA 27 (Agerpres) — Vineri s-au deschis la Lisabona lucrările celui de-al VI-lea Congres al Partidului Socialist Portughez. Pe agenda congresului sînt inscrite analiza activității partidului de la precedentul congres, dezbaterile propunerilor cu privire la modificarea programului și statutului și alegerea noilor organe de conducere. Lucrările congresului au fost deschise de Antonio Macedo, președintele Partidului Socialist Portughez. La congres participă peste 1.800 delegați, precum și invitați de peste hotare, reprezentanți ai partidelor socialiste, social-democrate, comuniste și miscări de eliberare națională din peste 30 de țări. Partidul Comunist Român este reprezentat de tovarășul Ion Stoian, membru suplent al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Președintele R. Reagan
despre recentele propuneri
sovietice în domeniul opririi
curselor inarmărilor
și dezarmării

WASHINGTON 27 (Agerpres) — Într-o declarație adresată președintelui Reagan, dată publicității joi, se apreciază că recentele propuneri sovietice în domeniul opririi curselor inarmărilor și dezarmării au semnificația „unui efort serios” vizînd realizarea de acorduri în sfera dezarmării. În document se arată că oferta făcută de partea sovietică ar putea reprezenta „un punct de cotitură” în negocierile asupra dezarmării. Pe de altă parte, purtătorul de cuvînt al Casei Albe a făcut cunoscut că Administrația americană este anxioasă „într-un efort de analiză foarte atentă”, în vederea formulării unui răspuns către guvernul U.R.S.S.

Inchiderea centrelor militare
ale principalelor miliții
libaneze din Beirutul de Vest

BEIRUT 27 (Agerpres) — Principalele miliții libaneze din Beirutul de Vest — cele ale organizației AMAL și ale Partidului Socialist Progresist — au procedat joi și vineri la închiderea centrelor lor militare din această parte a capitalei țării. Într-un comunicat dat publicității de Walid Dombali, președintele Partidului Socialist Progresist, și Nabil Berri, liderul organizației AMAL, releva că operațiunea se va încheia la miezul nopții de vineri spre sîmbătă. Milițiile respective îl se înverzesc portul de uniforme și de arme. Cei ce nu se vor supune ordinelor ar urma să fie deținuți unor tribunale speciale. Membrii milițiilor li se cere de asemenea să nu împiedice operațiunile armatei libaneze vizînd preluarea controlului asupra Beirutului de Vest. Aceste măsuri pregătite tere-nul pentru trecerea, în cursul

O nouă și valoroasă contribuție la dezvoltarea
raporturilor de prietenie și colaborare dintre
România socialistă și Republica Capului Verde

Procurarea consecvenței României socialiste de a amplifica a raporturilor de solidaritate, prietenie și colaborare cu statele care au pășit pe calea dezvoltării economice și sociale independente și-a aflat, zilele acestea, o nouă și semnificativă concretizare prin vizita oficială de prietenie efectuată în țara noastră la invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și a tovarășului Aristides Maria Pereira, secretar general al Partidului African al Independenței din Capul Verde, președintele Republicii Capului Verde, tovarășa Carina Fortes Pereira. Convorbirile la cel mai înalt nivel, rezultatele rodnice ale acestora au ilustrat, pe deplin, voința ambele părți de a consolida și aprofunda perspectivele relațiilor bilaterale, relații care datează încă din anul trei al luptei populare din Capul Verde pentru scuturarea jugului colonial, pentru libertate și independență. Referindu-se la semnificația vizitei, precum și la evoluția de ansamblu a raporturilor dintre țările noastre, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU sublinia: „Noua vizită pe care o faceți în România constituie o expresie a cursului pozitiv al relațiilor de prietenie, colaborare și solidaritate statornică între țările și partidele noastre încă din anul luptei de eliberare a poporului dumneavoastră. Noi apreciem înalta deosebită importanță a bazei pe deplin egalitate, stimă și respect reciproc — și simțim încredințat că în cadrul convorbirilor pe care le-am început astăzi în România, vor fi găsite mijloace de a le consolida și dezvolta în continuare. Dorim ca, prin eforturi comune, să întărim colaborarea și cooperarea în domeniul economic, științific și cultural, să realizăm proiecte comune de interes comun, pe baza unor înțelegeri și acorduri de lungă durată, care să conferă stabilitate și perspective”. În cursul vizitei au fost convenite importante înțelegeri vizînd aprofundarea colaborării în domeniul ca industria, agricultura, pescuitul, precum și în alte sectoare de interes. Ca rezultat rodnic al recentului dialog la nivel înalt de la București este ilustrat prin semnarea Acordului general pe termen lung de cooperare între Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Republicii Capului Verde. De asemenea, ca o expresie elocventă a voinței comune de a conferi noi dimensiuni de înaltă calitate și înaltă politică, a fost semnat Acordul de colaborare dintre Partidul Comunist Român și Partidul African al Independenței din Capul Verde, în cadrul convorbirilor subliniindu-se importanța deosebită a acestei colaborări și influența ei stimulatorie asupra ansamblului raporturilor dintre țările și popoarele noastre. Evident — așa cum s-a subliniat și în cursul dialogului la nivel înalt, o asemenea evoluție meru ascendentă în planul

Primire la primul ministru al guvernului

Tovarășul Constantin Dăscălescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a primit, vineri, pe Abdulah Tenekeci, ministru de stat, președintele părții turce în Comisia mixtă guvernamentală de cooperare economică dintre Republica Socialistă România și Republica Turcia, ale cărei lucrări se desfășoară la București. În timpul întrevederii au fost relevate bunele relații dintre țările noastre, relații care se dezvoltă în spiritul înțelegerii și hotărârilor stabilite cu prilejul întîlnirilor la nivel înalt. Evidențindu-se posibilitățile largi pe care le oferă economi-

AGENDA

La București a fost semnat vineri Protocolul de dezvoltare a colaborării în domeniul industriei aeronautice dintre Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini și Ministerul Industriei Aeronautice al U.R.S.S. Protocolul, semnat din partea română de Marin Nedelcu, ministrul industriei construcțiilor de mașini, iar din partea sovietică de A.S. Slavov, ministrul industriei aeronautice al U.R.S.S., prevede noi că și modalitățile pentru dezvoltarea colaborării pe termen lung dintre cele două țări în domeniile cercetării, proiectării și fabricației tehnicii de aviație.

TV

SIMBATA, 28 Iunie 1984
13.00 Telex, 13.05 La sfîrșit de săptămîna (color), 14.00 Junie (color), 14.30 Jurnalul (color), 15.00 Inchiderea programului, 19.00 Telegazeta, 19.30 Din inimă de copil, 20.00 Spectacol de formații pionieresti și ale sîmilor patriei laurate ale festivalului național „Cantații din România” (color), 20.20 Film artistic (color), „Rivoli”, 21.55 Telegazeta, 22.05 Orteul de aur (color).

PE SCURT

EDUARD SEVARNADZE, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., a avut o întrevedere cu ministrul de stat pentru afaceri externe al Egiptului, Boutros Ghali, care s-a aflat la Moscova pentru a participa la conferința științifică sovietico-egipteană „Pentru o colaborare și progres social”. După cum relatează agenția TASS, în afara unor probleme legate de lupta pentru pace și dezarmare, cei doi miniștri au abordat probleme ale relațiilor bilaterale, pronunțîndu-se pentru dezvoltarea lor în continuare în diferite domenii, tînînd seama de interesele reciproce.

REZULTATELE UNUI SONDAJ DE OPINIE efectuat de ziarul „The Washington Post” și rețeaua de televiziune „ABC”, date publicității la Washington, arată că o mare parte a locuitorilor Statelor Unite ale Americii, respectiv 61 la sută, se declară în favoarea respectării de către guvernul american a obligațiilor asumate prin Tratatul SALT-2 încheiat cu U.R.S.S. în 1979. După cum se știe, acest tratat de armare nucleară este deosebit de important pentru că este primul acord de limitare a armamentului nuclear în lume. AUREL PERVA

LA BUDAPEȘTA s-a încheiat lucrările sesiunii Adunării de Stat a R.P. Ungare. A fost adoptat proiectul de lege privind executarea bugetului de stat pe anul 1985 și a planurilor de activitate ale consiliilor locale pe perioada 1981-1985. La lucrările sesiunii au participat Janos Kadar, secretar general al P.M.S.U., alți conducători de partid și de stat.

Demisia guvernului italian
Primul ministru al Italiei, Bettino Craxi, a prezentat, vineri, demisia guvernului în fața lui Francesco Cossiga, demisia guvernului său, informează agenția Associated Press. Aceasta decizie a fost luată în urma respingerii, joi seara,

de către Camera Deputaților a proiectului de lege guvernamental privind bugetele locale. Președintele Cossiga i-a cerut lui Craxi să rămîna în fruntea guvernului pînă ce va decide dacă va accepta sau respinge demisia, fiindcă un comunicat al președinției.

S.U.A.: Un nou proiect de lege cu privire la imigrație
WASHINGTON 27 (Agerpres). — Comisia judiciară a Camerei Reprezentanților a aprobat un proiect de lege cu privire la imigrație, care vizează eliminarea posibilității de înțulare și angajare ilegală în Statele Unite a persoanelor străine. Proiectul a decis penalizarea patronilor care ar angaja în deplină cunoștință de cauză străini înțai în țară în mod fraudulos.

Se consideră că noua legislație provoacă o serioasă îngrijorare în rândul imigranților locali. Proiectul a decis penalizarea patronilor care ar angaja în deplină cunoștință de cauză străini înțai în țară în mod fraudulos.

Alegerea președintelui Consiliului Executiv al UNICEF
Reprezentantul permanent al Italiei la O.N.U., Maurizio Bucchi, a fost ales în unanimitate președinte al Consiliului Executiv al UNICEF (Fondul Națiunilor Unite pentru Copii). Mandatul său începe la 1 august și va dura un an.

Organul suprem al UNICEF este Consiliul Executiv; el este alcătuit din reprezentanții a 41 de state membre.

din țările socialiste
Noul — teren de afirmare multilaterală
a tinerilor

Uzinele Kasprzak din Varșovia și Fabrica „Agnella” din Białystok sînt două unități ale industriei poloneze într-o țară, aparent, nu există nici o legătură. Cea dintîi, o renumită și cunoscută întreprindere producătoare de aparatură electronică, cea mai veche, dar nu cea mai învecinată întreprindere de acest fel, după cum reamărcă Zbigniew Beręza, secretarul organizației Partidului Muncitoresc Unit, a luat ființă în anul 1951. La Fabrica „Agnella”, unde se produc covoaare, producția a început în anul 1960, cînd 154.000 de metri pătrați de țesătură multicoloră purtau, în premieră, marca ce avea apoi să se impună, alit în țară, cit și peste hotare, ca un reper al bunului gust, al calității și frumuseții.



Insemnări din R. P. Polonă

La întreprinderea de aparatură electronică „Kasprzak”, în prezent una dintre cele circa 20 de întreprinderi de acest fel din R.P. Polonă, sînt, inițial, se producuse doar aparate de radio, se produc, anual, 600.000 de magnetofoane și radiocasetofoane, în colaborare cu firme notorii în ramură, precum „Telefunken”, „Philips” și „Grundig”, folosind aceleși tehnologii. De

se află concentrată esența preocupărilor actuale ale tinerilor de la „Kasprzak”. Pentru că dezvoltarea dinamică a producției de aparatură electronică se va baza pe modernizare, mecanizare, automatizare, introducerea progresului tehnic și modernizarea continuă a producției constituind, pentru întregul colectiv, priorități ale etapei viitoare de dezvoltare a întreprinderii, priorități, totodată, ale activității tinerilor. Pentru că, în general, așa cum și s-a spus, așa cum este în sine un conștient vizitînd două dintre secțiile întreprinderii, colectivul acestei unități industriale varșoviene se compune în majoritate din tineri, care au aport substanțial la întreaga producție. „Tineretul constituie un partener important al conducerii întreprinderii”, afirmă Zbigniew Beręza și în acest context, tovarășii noștri au un important credit de competență acordat tineretului. În secția mecanică, sau la mesele de montaj al carcaselor avem și tinerii de cel mai înalt nivel, concentrați asupra muncii lor, o muncă de minut și de precizie. Într-un schimb există circa 600 de muncitori, dintre care 75 la sută au sub 35 ani, în timp ce tinerii sunt concentrați asupra muncii lor, o muncă de minut și de precizie. Într-un schimb există circa 600 de muncitori, dintre care 75 la sută au sub 35 ani, în timp ce tinerii sunt concentrați asupra muncii lor, o muncă de minut și de precizie.

Un grup școlar propriu, care pregătește specialiști la nivel mediu și profesional în domeniul electronic și electromecanic. O deviză prezentă într-unul dintre locurile pe care le-am vizitat rezuma, elocvent, o stare de spirit și de angajare: „Cîstîm Congresul al X-lea prin activitatea de invenții și inovații”. În această formulare

citiva ani, au fost dezvoltate și introduse în procesul de producție o serie de concepții proprii, s-a extins cooperarea cu țările socialiste și, în continuare, există preocupări privind amplificarea acestei colaborări, inclusiv cu România. Uzinele colaborează cu multe centre poloneze de cercetare științifică și tehnologică și au

Desigur, viața tinerilor muncitori de cel mai înalt nivel industrial vizitate este, ca a altor tineri tineri de pretutîndea, traversată de o serie de dorințe, de aspirații în ceea ce privește condițiile de locuire, de alimentație, de recreație și de societate și față de semenii, raporturile cu instituțiile de stat, răspunderea pentru proiectarea și realizarea lor. Dincolo de unele aspecte specifice dincolo de idei și sentimente personale, la toți acești tineri se poate vorbi însă, fără ezitare, de o puternică și responsabilă conștiință față de prezent, față de viitor și față de societate și responsabilă înțelegere în tot ceea ce este nou, față de tot ceea ce înseamnă progres, valori autentice ale societății, care sînt permisiți, cu adevărat, înmulțirea și afirmarea multilaterală a tinerilor. După o perioadă de dileme și incertitudini care au traversat în anul din urmă societatea poloneză, este evident acum și am putut constata aceasta la nivelul a numeroase grupuri de tineri, că în preajma deschiderii lucrărilor celui de-al X-lea Congres al P.M.U.P., viitorul este privit cu optimism, cu încredere.

DOINA IOVĂNEL

Dezvoltarea continuă a raporturilor de prietenie
și colaborare româno-turce

Apartenența la aceeași zonă geografică implică răspunderi mari din partea factorilor de decizie politică ai statelor respective, mai ales în condițiile în care există în regiunile de frontieră probleme de securitate regională care grevează și mai mult situația internațională. Alături de problemele cu caracter multilateral, în sensul statornicității unor raporturi de cooperare pasnică, de bună vecinătate și reciprocă, este evident că situația în ansamblu zonei, cauza păcii și progresului popoarelor nu au decît de cîștigat. Avînd în vedere toate aceste adevăruri, țara noastră acționează în interes comun pentru transformarea Balcanilor într-o zonă a păcii și colaborării pasnice, politice și economice, inclusiv prin consolidarea în comun a unor importante proiective industriale în Turcia, în înțelegerea de amplificare a colaborării în numeroase alte domenii. Chiar în aceste zile la București s-a deschis lucrările celei de-a XII-lea sesiuni a Comisiei mixte guvernamentale de cooperare economică dintre România și Turcia, care analizează modul cum au fost îndeplinite obiectivele stabilite în conformitate cu înțelegerea româno-turce la nivel înalt, posibilitățile de dezvoltare a colaborării și cooperării economice, industriale și culturale în domeniul de interes comun dintre cele două țări. Noi și importante posibilități de dezvoltare a concilierii româno-turce vor fi jalonate, fără îndoială, în cadrul vizitei oficiale pe care o va efectua în următoarele zile în țara noastră primul ministru al Turciei, Turgut Ozal.

Întreaga evoluție a raporturilor de prietenie și colaborare dintre România și Turcia pune din nou în special în cursul ultimilor ani, la o examinare aprofundată a posibilităților

RODICA TEPEȘ